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A béke jelében.
PISZÉMÉI) ROOT ELHÍV TISZTELETÉRE.

hős,'

mii:

... ,nik meg gyakran, hogy 
\ zi'i.liei,' én (liszlakomávai 

, .1 i azzal foglalkozunk
,i beszelek, amelyek azon a 
eüi mgzotiak. megérdemlik,

\ .ni foglalkozzunk vefiik.
\• ,,-ki hekt-társa.ság rendezte 

I (liszt-bedet Root Kitint 
. aki pedig az Egyesült Ál- 
- \ i hit .italának elén állt s 
eis- sorban volt hivatva 

mini arról, hogy tűinek az or- 
„ , többi országokhoz való lié-
)xl.. viszonya meg ne zavartassák sem- 

; s valóban neki és hivatalbeli
f, . Roosevelt Tivadar elnök­
nek it is nem egyszer elűzni ez
orv. ■ . _ I a felhőket, amelyek a bé­
li,. , j. V.írását, háborút jelentettek. 
Ei pel.Inni az egész világon, sőt itt az 
Egv.-siiii Államokban biztosra vette 
mindenki, hogy a liáboru Japánnal el 
nem kerülhetb s mindenki háborús 
szándékot gyanított, amikor a wash­
ingtoni kormány útnak indította a ha­
jórajt. mely éppen a múlt napokban 
érkezett vissza a világkörüli útjáról, 
p lig r:inek a hajórajnak békés tünte­
tése szilárdította meg a békét, amely­
re k feiitartásáért a történelem is dicsé­
retet fog mondani Rooseveltnek és 
Root Elihnnak.

Ez okból teljesen helyén volt a disz- 
liik'.n.a. melyet a béketársaság rende­
zet; s Rt .ót megérdemelte a barátságos 
tüntetést, amelylyel megjelenésekor fo­
gadtak.

A volt kiilügyér azzal kezdte beszé­
dét. hogy mindaddig, amíg az önzést, 
az igazságtalanságot, az irigységet és 
embertelenséget az emberi természet­
be 1 kiirtani nem lehet, mindaddig a 
társadalmi rend fentartására a társa­
dalmi; remi,.röket fog alkalmazni. Ami 
a társadalomban a rendőr, ugyanazt a 
sz jepet viszi az államok életében a 
hadsereg és a hajóraj. Nem a rendőrt, 
Bem a hadsereget s nem a hajórajt kell 
eltávolítani, hanem gondoskodni kell 
arról, hogy alkalmaztatásuk felesle­
gessé váljék. A béke csak az igazság 
alapján lehetséges, s igy mindenkinek 
köt je.ségi* azon lenni, hogy másokkal 
szemben, legyen az magánember vagy 
állam, igazságtalanságot el ne köves­
sünk. Manap a háború mindig csak 
igazságtalanságnak vagy annak a gya­
núnak következménye, hogy igazságta­
lanéig lut elkövetve. Mi amerikaiak 
is rászolgáltunk a szemrehányásukra. 
Azok a férfiak, akik Kaliforniában és 
Nő-vadában japánellenes törvényjavas­
latokat. terjesztettek be, igazságtalan­
ságéi követtek el és nem számítottak a 
következményekkel. S épp a minap — 
folyta tá Root, — a kongresszus egy 
Jag : egy összeesküvésről beszélt, nyil­
ván ;■ zei t, hogy a saját nevét hozza for­
galmi aim-ly összeesküvés a pana­
ma: I rd k jogtalan kisajátítását cze- 
lozná. Abban a kis köztársaságban ez 
a kijelenté* persze nagy izgalmat kel- 
hűt. annál nagyobbat, mert azt hitték, 
I' *g,' a rahlómerényletet az Egyesült
Áha   akarják elkövetni, amelylyel
-Z'in: , a pedig az a kis köztársaság te- 
b-t: -:i volna. Felelőssé f/nélküli em- 

n l' ilyen rosszakaratú kijelentései 
n'lut hűhómra rezeinek s ilyen rend- 
znmróknt kellene a béke érdekében 
ti'imh mkrlöft üldözőbe venni.

Mondott Root Elihn még sok egyéb 
f 'a'iiiliii'sn- méltó dolgot, de mi külő- 
ti“< súlyt —- társadalmi szempontból 
— - z utóbbi kijelentésére fektetünk. 

.Mert ha rosszakaratú pletykák az ál­

lamok békéjét veszélyeztetik, mennyi­
vel inkább veszélyeztetik a társadalmi 
békét az ilyen pletykák, amelyeket a 
társadalomban ellenőrizni nem lehet s 
amelyek ellen még védekezés sincsen.

Régi dolog az, hogy a legjobb ember 
sem elitet hékék-n, ha szomszédja nem 
akarja. Az ilyen roszakaratu szomszéd 
a legbékésebb hajlamú, a legtürelme- 
sebb embert is bel.-kergeti a háborúba, 
amelynek elfajulását azután megaka­
dályozni alig lehet.

Példa rá a mi kis new yorki magyar 
társadalmunk, ahol még egy reveren­
dát viselő magyar ember is a pletyká­
hoz, a rágalomhoz, a hazugsághoz 
nyúlt, hogy megzavarja a társadalmi 
békét, hogy oly háborút idézzen elő, a 
melytől minden jobb Ízlésű ember un­
dorodik, de amelytől mi, akik akara­
tunk ellenére ix-lvkényszerittettünk a 
háborúba, undorodunk legjobban.

Nemzetek háborúját ágyukkal dön­
tik el. A magánemberek társadalmi há­
borúskodását nyilatkozatokkal, újabb 
pletykákkal akarják egyes emberek el­
dönteni. Pedig szószátyárkodássál há­
borút eldönteni nem lehet. CY..k. bi­
zonyítékokkal. Mi felhoztuk a bizonyí­
tékokat az ellenfelünk ellen felhozott 
vádak mellett. Ellenfelünk pedig ar­
ra a nyílt és határozott felhívásunkra, 
hogy tegye közzé ü is a bizonyítékát, 
még csak a füle botját sem mozgatta 
meg. Látszik tehát, hogy tudatosan 
r.igaimhzotf, hogy szándékosan zavar­
ta meg a társadalmi békét.

Root külügyminiszter fennebb idé­
zett beszédében azt mondja, hogy az 
ilyen rendzavarokat kellene mindenek­
előtt üldözőbe venni a társadalmi béke 
ér.l-kében.

A SZERI*. IIÁBORU.

Iloetzemlorff táborszernagyot fogják 
állítani.

Odahaza lázasan készül ölnek a há­
borúra, de .Szerbia sem pilu-n. Nagy 
megrendelésekkel fordult Németor­
szághoz, ahonnan már útnak is menesz­
tették Szerbia felé a lőszereket és tábo­
ri sátrakat..

Már a legközelebbi napok fognak 
dönteni afelett, vájjon a nagyhatalmak 
közbelépése elejét veszi-e a vérontás­
nak.

B1 Kalandozások.
AZ INAUGURÁCZIÓ KÖZELGŐ ALKALMÁBÓL.

AZ ELNÖK LEÁNYA.

Roosevelt Ethel menyasszony.

Amint Washingtonból jelentik, 
Roosevelt Ethel, Roosevelt Tivadar el­
nök leánya, jegyet váltott a külügymi­
nisztérium ,egy államtitkárával, Phil­
lips Vilmos úrral. Az eljegyzést hus- 
v ét kor fogják hivatalosan közzétenni.

Roosevelt Etiléit még csak ez idén 
vezették he a washingtoni társaságba. 
Vőlegénye Washingtonban született és 
1903-ban kezdte meg pályafutását a 
diplomáezia terén. Akkor volt a pe­
kingi követség titkára, majd Londonba 
tették át mint nagykövetségi tanácsost 
és onnan került vissza Washingtonba 
a külügyminisztériumba.

Tegnap Washingtonból megczáfol- 
ták az eljegyzés hírét, de úgy tettek 
akkor is, amikor Long wort h eljegyezte 
magának Roosevelt Alioet. N

AZ ELNÖK BEIKTATÁSA.

Washington máris ünnepi díszben van.

Nagyhatalmak elejét akarják venni 
a háborúnak.

Amióta Ausztria és Magyarország 
elárulták abbeli komoly szándékukat, 
hogy az orosz fenyegetődzés daczára 
fegyveres erővel tanítja rendre Szer­
biát. azóta az európai nagyhatalmak is 
állást foglaltak a kérdésben. Elhatá­
rozták. hogy nyomást fognak gyakorol­
ni a szerb kormányra, hogy ez egyrészt 
rendelje el a lefegyverzést, másrészt 
pedig mondjon le terület-átengedés! 
követeléséről.

.V nagyhatalmak jószándékában ké­
telkedni nem lehet, kérdés azonban, 
vájjon képesek-e sikerrel elvégezni bé­
kés missziójukat. A helyzet annyira 
elmérgesedett, hogy a békés megoldás 
alig remélhető. Szerbia fegyver alá 
szólította még a külföldön élő szerb 
diákságot is és Ausztria-Magyarország 
behívta a tartalékosokat.

A helyzet komolyságát jellemzi, hogy 
Ft-r -ncz Et-rdinánd trónörökös, aki ez 
idő, szerint Salzburgban időzik, két 
órán keresztül telefonon át értekezett 
Aehrenthal külügyminiszterrel a szerb 
bel vzetről. Az a hír is jár ja, hog.> 
Foi-gách gróf osztrák és magyar köve­
tet azért’"hívták haza sürgősen Bel­
grádiad, mert a külügyi hivatal hiteles 
forrásból arról értesült, hogy a szerbek 
a háború kitörésének pillanatában 
meg akarják gyilkolni Forgácli grófot.

Háború esetére az osztrák és magyar 
hadsereg fölé mint főparancsnokot

Csütörtökön pontban 12 órakor fog­
ják Taft Howard Vilmost beiktatni az 
elnöki hivatalba, öt perczc-zel később 
fog Roosevelt Tivadar a kapitulálni 
előtt levő emelvényről elbúcsúzni utód­
jától és az ország fővárosától.

A beiktatási ünnepély felette fényes­
nek Ígérkezik és átlagos számítás sze­
rint közel egy millió ember fog azon 
i-észtvenni. Washington máris ünnepi 
díszben van s ami eddig soha nem volt: 
a beiktatás katonai látványossággal 
lesz egybekötve.

A katonai diszmenetben 22.000 gya­
logos, tengerész és hadastyán fog részc- 
venni.

A beiktatási ünnepély 11 óra busz 
p<-rézkor fog kezdődni, amikor is Taft 
katonai kiséret mellett a kapitulálnám 
vonul, amelynek nagytermében föles­
ketik az uj alelnököt. Ennek föleskt- 
tése után az egész társaság kivonul a 
kapitolium előtti emelvényre, ahol 
Fuller főbíró a kongresszus mindkét 
házának, a katonai előkelőségeknek, a 
diplomácziai karnak és a népnek jelen­
létében a szabad ég alatt megesketi az 
uj elnököt arra, hogy az alkotmányhoz 
híven fogja teljesíteni elnöki kötelessé- 
rreit. Ennek megtörténte után Roose­
velt egy beszédben búcsúzik el utódjá­
tól és a néptől.

Roosevelt elutazása után veszi kez­
detét a diszmenet. Este tűzijáték és 
bál lesz.

Most, amikor a köztársaság az ál­
lamfő — négyévenként ismétlődő — 
változásának fontos ténye előtt áll; a 
mikor eszméink társulása okvetlenül a 
mi örökös királyságunkat varázsolja 
elénk, örökös királytalanságával: nem 
időszerűtlen elkalandozni a két fő ál­
lamforma, a „Respublica“ és „Mon­
archia“ hegyein, völgyein.

Annál kevésbé, mert mi, amerikai 
magyarok, akiket uj hazánknak er-je, 
hatalma, gazdagsága elkápráztat, de­
mokratikus szelleme megejt, megszok­
tuk, hogy a Respublicában az áll írn­
él ;-f fejlettebb fokát, magasabb alaku­
latát, a monarchikus államformában 
pedig régmúlt dicsőségnek tiszteletre­
méltó, de idejét múlta, tehát mosolyra 
késztető anachronizmusát. az emberi 
szabadröptü haladás önsúlyát lássuk.

Ez tévedés.
Népek jóléte nem államformáktól, 

hanem saját erejüktől függ. John 
Bull akkor sem lenne boldogabb, ha 
fején elnöki kalap; Uncle Sam fejét 
viszont még a császári koronától sem 
félteném.

Halhatatlan Petőfink igazságtalan 
volt akkor, amikor azt mennydörög­
te : „Akasszátok fel a királyokat 1”

Én, teszem azt, a jó, öreg Edvá i dőt, 
Nagybritannia királyát, egy világért 
sem akasztanám fel. Nem én. Miért ? 
Angliának, az alkotmányos monar­
chiák legeszményibb képviselőjének, 
nincs szüksége a Respublieára. Egy­
általán nincs. Tán még derogálna is 
neki. Republikánus pártot politikai 
élete sem ismer. De elmondhatja-e ma­
gáról Francziaország, bőgj- álmait a 
meghalt királyság hazajáró lelke soha­
sem zavarta 1

Egy Respublikához sok minden kí­
vántatik. Többek között nép. Nép, 
amelyet vagy a történelmi fejlődés ve­
zet el lépésenként ehhez az államfor­
mához, vagy, nép, amely jóllakva kirá­
lyaival [miként Francziaország a La­
josokkal], átmenet nélkül, véres forra­
dalom utján tér át a köztársasági for­
mára. De nemcsak nép kell hozzá, liá­
néin népkarakter is, amelyet a nép 
életmódja idomít, életviszonyai, életkö­
rülményei fejlesztenek.

Ila hadverő eleink életét vizsgáljuk, 
azon időtől kezdve, amidőn őshazájuk­
ból ki jöttének s nomád életet élve vé­
res harezok között keresték s találták 
meg a Dutja-Tisza között az uj hazát: 
törzsfáik uralmában már feltalálhat­
juk a monarchia magvár. Exponált és 
egészen különleges helyzetükkel az uj 
hazában, a királyságon kívül más, ál­
lamforma nem birkózhatott meg sike­
resen. Ma pedig, az ezeréves magyar- 
királyság záloga egy monarchikus 
újabb ezer évnek, ha csak a jóllakott­
ság imént kifejtett tana uj negyven- 
nyolczat nem csinál, annak eredményé­
vel s helyesebben: eredménytelenségéi­
vel. Mert a magyarnak, ennek a min­
den izében arisztokrata népnek karak­
teréből a republikánus vonás teljesen 
hiányzik. Aki nem hiszi, beszéljen 
egy magyar hatökrös gazdával. A ma­
gyar nép azon töredékéről, amelyet — 
nem kutatom: mily befolyások alatt ? 
— a munka „világpolgárság“-nak ér­
telmezett internaczionalizmusa hevít: 
nem beszélek. Azért, mert ez a töre­
dék számba nem vehető, és mert — a 
magyar népi élek mélyén kiirt hatatlan 
gyökerekbe kapaszkodó hazaszeretet 
és királyhüség mellett — nem is lesz 
számbavehető.

.fclvilágoso-8 zál lóigék, amerikai 
ilott véreink ajkán:

— Minek egy embernek akkora fize­
tés ? [Ember alatt az uralkodót értik, 
fizetés alatt pedig a czi vili istát.] Itt 
van la. a prezent [ez a president]. Az 
csak nagyobb ur, mint egy király, s 
mégis megelégszik ötvenezer dollár­
ral ...

Aztán meg:
—-Minek az a sok gróf és berczeg?...
IT át ami a magyar király czivillistá- 

ját illeti, — ha még annyira nem ga­
vallér dolog is szó tárgyává tenni — 
az, csakugyan sok. Mert nem érde­
melt. De ami a fejedelmek czivillis- 
t.íit általánosságban illeti, annak, te­
kintve, hogy arany nélkül a korona fé­
nyi1 is sápad, valóban fejedelminek kell 
lenni.

A grófok meg herczegek ? s általában 
a született arisztokraták ? Ők, valljuk 
meg, a mai modern kor társadalmá­
ban. valóban furcsa figurák. De tehet­
nek-e arról, szegények, hogy ez a mo­
dern kor bennük még mindig kivételes 
lényeket lát ? Az emberi haladás lelki 
rugói között, rangsorban, az „asszony“ 
után, vagy mellett, mindjárt a „hin- 
ság“ következik. Ez a hiúság hívta 
életre a születési arisztokracziát is — 
a hazának tett szolgálatok jutalmául. 
Ezek a szolgálatok pedig, a népek hős­
korában, nagyrészt testi erőn alapuló 
szolgálatok voltak. Kifejezésre jutott 
ez, fiziológiailag is érthetőn, a szolgá­
lattevők szép, erős. egészséges leszár- 
mazóiban. Történelmi szerepük ma­
gyarázza aztán a származás nemessé­
gének theoriáját egyfelől, másfelől pe­
dig azt a nimbuszt, amelynek varázsa 
alól még a mi dollárherezegnőink sem 
tudják emanczipálni magukat.

Hangsúlyozom azonban, hogy Mon- 
arcbiáról beszélvén, előttem mindig 
az alkotmányos népképviseleti mon­
archia lebeg. Azon monarchiáké, ame­
lyekben a népakarat érvényesül és a 
melyekben a túltengő felségjogok nem 
öltik a korlátlan „egyedur“-ság alak­
it-

Az abszolút és azon monarchiák, a 
melyekben az „alkotmányos népképvi­
selet“ csak köntöse a zsarnokságnak, 
érettek bombájára annak az őrületnek, 
amely „Anarchia“ név alatt — nem vá­
logatott — államfők, sőt királynők — 
ejli, mit „királynők“: — asszonyok vé­
rével gyalázza meg önmagát.

Dr. Hédinké Tivadar.

A VILÁG VÉGE.

Loire!] bostoni tanár kijelentése.

Bostonból jelentik, hogy Lowell Per­
ei val tanár szombaton félelmetes dol­
got mondott. Azt mondta ugyanis, 
hogy a nap és egy sötét csillag között 
való összeütközésnek lehetősége fenn­
áll.

Ha ez az összeütközés megesik, ak­
kor Lowell tanár szerint a földre néz­
ve oly katasztrófa fog bekövetkezni, a 
melynek áldozatul esik minden ember. 
Ha azonban néhány ember mégis túlél­
né a katasztrófát, ezek alig fognának 
a világra ismerni, akkora változáson 
fog az összeütközés folytán keresztül­
menni.

Teljes tisztelettel vagyunk Lowell 
tanár tudománya iránt, de egyelőre a 
„sötét csillag“ nem fogja megzavarni 
senkinek az álmát.

lánOS V CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, a LEGRÉGIBB és LEGMEGBÍZHATÓBB PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÖJEGYELÁRUS1TÓ BANKAR AMERIKÁBAN. A HONFITAR.
rgem ein janus • ,lieH=RETESEN JÁR el és ezért mindenki TELJES bizalommal csak hozzá forduljon, árjegyzékekért, borítékokért. VALAMI' t

SAK MINDEN NÉVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LELKI IS
MINDEN FELVILÁGOSÍTÁSÉRT ÍRJON E CZIMEN:

John Németh, Banker, 457 Washington St., New: YorK, N. Y.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
„A BEVÁNDORLÓ“ MÁRCZIUS 

TIZENÖTÖDIK! SZÁMA. Mint min­
den esztendőben, ez idén is ünnepi szá­
mot adunk olvasóinknak Márczius Ti­
zenötödikén. Lapunk ez ünnepi szá­
mára, mely tartalmával és a nagy 
időkből vett képeivel méltán fog vete­
kedni a budapesti lapokkal is, mar 
most felhívjuk az amerikai magjarsag 
figyelmét. Ez ünnepi számba a hazai 
irók legjelesebbjei is írtak, köztük Ig­
notus, a Magyar Hírlap szerkesztője, a 
Nyugat főszerkesztője. Ignotus czik- 
ke, melynek czime: „Vj művészet", 
magára fogja vonni a hazai körök 
figyelmét is, mert a kitűnő iró ebben 
azt fejtegeti, lmgy Magyarországnak 
eddig miért nem volt és lehetett irodal­
ma és művészete, hogy miért nem volt 
eddig az irodalom és művészet odahaza 
szükséglet, hanem olyasvalami, amit 
egyesek nagylelkűen — pártoltak.
Már ez az egy czikk is becsessé teszi 
márczius tizenötödiki ünnepi számun­
kat, amelynek egyes példánya tiz cent, 
Magyarországra postán küldve 13 
cent.

Mária magyarok nagyasz-
SZONYA EGYLETET KOVÁCS LA­
JOS PLÉBÁNOS KITILTOTTA AZ 
EGYHÁZKÖZSÉG GY ÜLÉSTER­
MÉBŐL. A new vor ki Mária Magya­
rok Nagyasszonya Templom- és Betcg- 
scgélyző Egylet volt tudvalevőleg az az 
-egylet, amelynek buzgalma és munkál­
kodása révén épült fel Herényi László 
plébános idejében a 14-ik utczában a 
sízent Istvánról elnevezett római ka- 
tholikns magyar templom. Ez az egy­
let az ö gyűléseit a templom feletti 
gyülésteremben tartotta mindezideig. 
Ezt az egyletet azonban most, amint 
lapunkat maga az egylet értesíti, Kö­
rítés Lajos plébános egyszerűen kitil­
totta a gyűlés teremből. Kitiltotta pe­
dig azért, mivel ez az egylet a legutóbb 
megtartott tisztújító gyűlésén Herényi 
Béla urat választotta meg elnökül. Pe­
rcnyi Béla pedig azért vörös posztó a 
jámbor és alázatos pap szemében, 
mert, ezt Kovács Lajos mondja, Peré­
in; Béla az üzletében az egyház által 
tiltott könyveket árusít. Perényi Béla 
határozottan tagadja, hogy az ő üzleté­

ben valaha ilyen egyetlen könyv lett 
volna, habár elismeri, hogy könyvjegy­
zékében tévedésből 3—4 ilyen könyv 
fel van említve. De feltéve, hogy Pe­
rényi Béla tényleg árusít ilyen könyve­
ket, akkor is a mi világi eszünk szerint 
kisebb bűnt követ el ő, az üzletember, 
mint követ el egy pap, ha az egyház ál­
tal megtiltott színdarabot adat elő A 
TEMPLOM FELETTI gyülésterem- 
hcn. Ezt pedig megcselekedte Kovács 
Lajos plébános, előadatván az egyház 
javára a templom felett „A kaméliás 
liölgif‘-et, mely színdarab tudvalevőleg 
mindig meg volt tiltva a római katho- 
likus egyház által. Hanem Kovács La­
jos ur nyilván azt hiszi, hogy ami üz­
letembernek tilos, megvan engedve ne­
ki, a papnak. Pedig igazán jó volna, 
ha már valaliára nem lázitanák ezt a 
new yorki magyarságot egymás ellen s 
legalább a papok nem azt keresnék, a 
mi széttagolja a magyarokat, hanem 
azt, ami egymáshoz fűzi őket.

MAGYAR POSTAUTALVÁNYOK 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK POSTA­
FORGALMÁBAN. Még tavaly emli- 
tettük, hogy az Egyesült Államok pos­
tahatósága az ő Magyarországról szóló 
postautalványait magyar szöveggel és 
magyar magyarázó jegyzetekkel fogja 
ellátni a végből, hogy még angolul nem 
tudó honfitársaink is a posta utján to­
vábbíthassák pénzeiket. Az amerikai 
postahatóság már beváltotta abbeli 
ígéretét s a magyar szövegű postautal­
ványokat forgalomba hozta. Az ilyen 
utalványok most már minden postahi­
vatalnál kaphatók. Alkalmilag kép­
ben js be fogunk mutatni ily utalványt 
olvasóink tájékoztatására.

TIIURY ILONÁT MEGINT MEG­
OPERÁLTÁK. Thury Ilonát, aki az 
ő bájos művészetével belopta magát a 
new yorki magyarok szivébe, egyik 
csapás éri a másik után. Még csak 
néhány hónap előtt vetette magát alá 
egy súlyosabb természetű műtétnek s 
a minap vér mérgezés folytán megint 
meg kellett magát operáltatnia. A 
műtét kitünően sikerült s reméljük, 
hogy a derék művésznő hamarosan fel­
épül.

ÜJ MAGYAR EGYLET NEW 
YORKBAN. New York városának tö­
rekvő, értelmes fiatal magyarjai „Ame­
rikai Magyar Társaskor“ név alatt uj 
egyletét alapítottak, mely az irodalom

művelését irta* a zászlajára. A czélt 
felolvasások, ismeretterjesztő és mu­
lattató előadások rendezésével kíván­
ják elérni. Az egylet fiatalsága daczá­
ra már tért hódított és szép számú ta­
gokat nevez magáénak. Az uj egylet 
elnöke dr. Kern Fercncz előnyösen is­
mert magyar fogorvos, alelnöke Vizvá- 
rinc úrnő.

CSOPEY GÁBOR HAZAUTAZIK. 
Arról értesülünk, hogy főt, Csopey Gá­
bor, perth ambovi görög kath. magyar 
lelkész, akinek családja már hosszabb 
idő óta Magyarországon időzik, most 
ugyancsak hazautazik, hogy övéit visz- 
szahozza ide. Bizony jól fog esni Cso­
pey plébános urnák, ha az itteni küz­
delmeket otthon valahogy kipihenheti 
és újult erővel folytathatja azután ne­
mes munkáját itt.

M Á R C ZIUS TIZENÖTÖDIKE 
ELIZABETHPORTON. Az elizabcth- 
porti magyar dalárda és műkedvelő 
márczius tizenötödikének emlékét 
nagyszabású ünnep keretében fogja 
megülni szombaton, márczius 13-án. 
Az ünnepi szónoklat megtartására 
Singer Mihály urat, a Bevándorló 
szerkesztőjét kérték fel.

A BRIDGEPORTI MAGYAR REF. 
EGYHÁZ KÖRÉBŐL. — KERESZ­
TELÉSEK. 1. Timkó Erzsébet, Tini­
ké József és Fűzi Zsuzsánna leánya. 
Keresztszülék: Metczik János és Ba­
logh Anna. 2. Bak Hétcr, Bak István 
és Pécs Juliánná fia. Keresztszülék: 
Barabás János és Gerzsenyi Zsófia. 3. 
Fodor Kálmán Kornél, Fodor Kálmán 
és Hendc Lidia fia. Keresztszülék: 
Barát Péter és Bacskó Mária. 4. Bo­
ros István, Boros István és Kriston 
Borbála fia. Keresztszülék: Szaki Já­
nos és Farkas Klára. 5. Lénárt Má­
ria, Lénárt István és Zólyomi Anna 
leánya. Keresztszülék: Zólyomi Jó­
zsef és Lindvay Julianna. 6. Cselényi 
Juliánná, Zsuzsánna, Cselényi Lidia 
leánya. Kereszt szülék: Stefán József 
és Gazdik Terézia. — HALÁLOZÁS. 
1. Lénárt Mária, Lénárt István és Zó­
lyomi Anna 3 hetes leánykája. Teme­
tése volt február 23-án.

URÁNIA-ESTÉLY. Páratlan siker­
rel folyt le február 21-én a Kef. Ének­
kar által rendezett Uránia-estélv. A 
Nagy Rákóczi Hall összes ülőhelyeit 
elfoglalta a díszes és előkelő közönség. 
A vetített képeket a lelkész, segédlel­
kész és Kecskeméthy Béla kisérték 
megfelelő magyarázattal, melyet a kö­
zönség mindvégig a legnagyobb figye­
lemmel hallgatott.

E
Alapittatott az 1889-lk évben.

Egyesült erével.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KQZ JEGYEZŐ I IRODA.
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DUQUESNE, PA.
KÜLDÜNK PÉNZT az 6-hazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kéz­

besítjük a pénz kiutalását igazoló eredeti postai fel adó-ve vényt.
VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pennsylvania állam bankházainak 

nagy részét mi látjuk el haza pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és ftze- 
tünk kamatot; kívánságára elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi 
Postatakarékpénztárban és beszerezzük az eredeti betétkonyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és 
nagy kiterjedésű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben

rCSZJOmekKATONAI, TELEKKÖNYVI ÉS HAZAI PERES ÜGYEKBEN szakértelem-

mel, gyorsan és pontosan járunk el.

írjon árjegyzékért e czimre:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG. PA.
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Különösen érdekesek voltak: Jézus 

életéből merített képek, József történe­
te, valamint az ital romboló hatását 
feltüntető képek. A képsorozatok kö­
zött a Ref. Énekkar dalai és humoros 
előadások szórakoztatták a közönséget. 
Gratulálunk a Ref. Énekkarnak az el­
ért szép sikerhez. ,

M. K. I. K. Az a szép siker, melyet 
az Ifjúsági Kör tagjai az „Uzsai 
Gyöngy“ előadásával elérteit, arra buz­
dította a minden szépért és jóért lelke­
sülő ifjúságot, hogy egy újabb előadást 
rendezzen husvét másodnapján a Nagy 
Rákóczi Hallban. Ez alkalommal a 
,Túri Borosa“ czimü népszínmű fog 
szinrekerülni. Az Ifjúsági Kör elnöke 
és a színdarab rendezője: Bölcsliázy 
Fercnez ur, mindent elkövet az előadás 
fényességének érdekében. A próbák 
serényen folynak az Ifjúsági Kör he­
lyiségében, hol csak nem régen állítot­
tak fel egy tágas színpadot. Hiszszük 
és reméljük, hogy a derék ifjak fára­
dozását méltó siker fogja koronázni.

FARSANGI FAIR, Február 20-án 
este volt egyházunk utolsó fairje s ez­
zel egyidőre lezártuk a mulatságok so­
rozatát. A fair összesen mintegy 300 
dollárt jövedelmezett egyházunk javá­
ra. Híveink buzgósága és áldozatkész­
ség tette lehetővé azt, hogy egyházunk 
bevétele e rövid két hónap alatt meg­
haladja az 1000 dollárt. A mai, nehéz

munkaviszonyok mellett ez minden 
esetre örvendetes eredmény.

NEW YORKI FŐPOSTÁN LEVŐ
nem kézbesíthető magyar- 
országi LEVELEK. 52 Bakler 
Rézi, 95 Bejolovej Annie, 124 Peter 
Anna, 154 Bohar Ádám, 188 Buro- 
nisch Georg, 257 Cypres Mrs. S. 11-, 
281 De Lukacsevich Charles, 304 Do­
hos Miss Anna, 383 Feist Miss T., 439 
Gabnai Ádám, 517 Gohr Miss Irma, 
586 Gruss Fred, 655 Horváth Erzsi, 
667 Hulla Johan, 725 Kaleta Joseph, 
741 Kann Mrs. Irén [2], 789 Kereszti 
Mária, 822 Kron Péter, 865 Krupqa 
Juliska, 882 Lambert Zsuzsanna, 967 
Lucanski Stefánia, 984 Manberg lg- 
nácz, 1017 Medved Miss Lizi, 1035 Mé­
száros Mrs. J., 1078 Most Miss Sofie, 
1098 Németh B., 1117 Obrath Georg, 
1139 Partli József, 1171 Philips John, 
1226 Reichard A. Frank, 1300 Schwä­
her Miss Hanna, 1352 Sehwarcz Miss 
J. [2], 1377 Schwed Miss Róza, 1481 
Schwinger Salamon, 1551 Suskind 
Regent, 1575 Thein Adalbert, 1653 
Wéber Mathias, 1685 Wessely Miss 
Valéria, 1730 Zakanek Johan. E. .1/. 
Morgan, postamester.

A PITTSBÜRGI KONZULT KI­
TÜNTETTÉK. Báró Bornemissza 
Gyula pittsburgi magyar konzul szol­
gálatainak elismeréséül a vaskrona- 
rend harmadik osztályával lett kitün­
tetve.

Tárcza.
BOROSTYÁNLEVELEK.

Irta: Bársony István.

A négyes-fogat, amely a vasútállo­
másról a nyirespusztára röpített, meg­
állóit a verandás úri ház előtt s a nyári 
ebédlőbe vezető néhány lépcsőn egy ur 
sietett elém, akiben alig ismertem Er­
nő barátomra.

A barátom tudniillik kissé halvány, 
karcsú és borotvált arczu fiatalember 
volt valaha, aki csak bajuszt viselt s 
■ezt a férfias díszét különös gondozásá­
ra méltatta; emellett pedig mindig rá- 
lllett, hogy olyan, mintha skatulyából 
vették volna ki. Most ellenben előt­
tem állott egy czigánynyá lesült, kör­
szakállas, majdnem hanyagul öltözött 
marezona legény, akin a régiből jófor­
mán semmi sem volt más, mint a 
gomblyukában zöldelő borostyánlevél.

Ez a borostyánlevél évekkel ezelőtt 
is mindig ott volt, mint valami örökké 
•élő emlék; mint valami néma figyel­
meztetés, amit az egész nagy világon 
csak egy ember érthet meg.

Szinte megdöbbentem, amikor rá­
esett a szemem. Mert az a borostyán- 
levél nekem is mondott most valamit, 
ha nem is mindent. De azzal egyelőre 
nem foglalkozhattam.

Mialatt barátom megölelt, a veran­
dáról is üdvözölt valaki: Isten hozta! 
szólott egy élénken csengő női hang. 
Csinos, de kissé hízásnak indult fiatal 
asszony állott odafent. Fehér kezét a 
szeme elé tartotta, hogy védje magát a 
naptól. A ruhája ír fehér mosó volt, 
júniusi nyár lévén.

— A feleségem, — mondta Ernő és 
karonfogva vitt a ház úrnője elé. Ami­
kor kezet csókoltam neki, erős illat 
■csapott meg. De nem virágillat volt.

Egy pillantással hirtelen körülnéz­
tem. Minden elárulta itt a kényelmes 
jómódot, amiben ezek az emberek él­
hettek. De minden asszonynak való

volt, amire a szemem esett; a himzo- 
táblák, a varrógépek, a csecsebecsék, a 
miknek semmi hasznát se lehetett ven­
ni...

Az asszony talán megsejtett valamit 
a tekintetem villanásából, vagy csak 
véletlenül magyarázta: — Tudja, én 
tulajdonképpen itt lakom nyaranta. 
Itt dolgoztatok, szórakozom, festek...

Csakugyan, még festőállvány is volt 
az egyik sarokban, de azt nem láttam 
meg mindjárt, mert éppen hímzések 
takarták.

Az ebédet is itt tálalták fel; — hely 
volt bőven; akár bált lehetett volna 
rendezni.

A piros és fehér kőkoczkák szélét 
csillagos mozaik diszitette a talpunk 
alatt. A kőlapokra még ránézni is elég 
volt, hogy hüset érezzen az ember. A 
falat körül vadszőlő futotta be s ide­
bent is volt egypár nagy leander-bokor, 
fabödönben; keserű mandulára emlé­
keztető lehelete volt a virágainak.

Az ebéd természetesen dús volt és so­
káig tartott. Minthogy rögtön asztal­
hoz ültünk, első beszélgetésünk — az 
asszony jelenlétében — nem lehetett 
éppen túlságosan bizalmas. Hogy mi­
ért nem! tudja a jó isten. Hisz’ tit­
kaink uem voltak; de amennyire, vala­
mikor, bohéméletünkben, összeforr­
tunk, mégis száz olyan emlékezés jut­
hatott eszünkbe, ami nem a feleség 
vagy legalább nem minden feleség elé 
való.

Amit legliamarább megállapítottam 
magamban, az volt, hogy itt az asszony 
a hangadó.

Folyvást ő beszélt és akármiről kér­
dezősködtem, ő felelt: — Hallottam 
már magáról, mondta; sokat hallot­
tam. Ernő gyakran emlegette és tu­
dom is, hogy nagyon szereti magát. 
Szinte féltékeny lehetnék. Hej, ha én 
magát egyszer kifakgathatnám! Min­
dent tud, ugy-e? No, vallja meg.

Fürkészve siklott élénk tekintete 
hol egyikünkre, hol másikunkra; de 
egyáltalában nem azt árulta el a jó­
kedve, hogy emésztő gyanakvásai van­

nak. Sőt eszébe juthatott, hogy még 
komolyan is vehetném a „tréfáját“; 
megsimogatta az Ernő kezét és békii- 
lékenycn mondta: — nem bánom, na; 
maga most jó fiú* semmi különös pa­
naszom sincsen rá.

Ernő mosolygott s kezet csókolt.
Tudni szerettem volna, mivel foglal­

kozik a barátom; van-e társasága, 
kedvtelései mik? Hisz olyan nagy vál­
tozás ez. Ernő csak egykedvűen mo­
solygott. — Ez bizony nagy változás, 
mondta csendes szóval.

— De reményiem, nem kellemetlen,
— szólt közbe a menyecske, és volt a 
hangjában valami, ami sürgős és ked­
vező választ követelt. — Tudja, — for­
dult hozzám, Ernő azt fel sem fogja, 
mit köszönhet nekem. Az édes mamá­
ja se gondozhatná jobban.

— Az igaz, — bólintott barátom. — 
Nem gondozhatna jobban.

És amikor ezt mondta, a messzeség­
be nézett. Valahova ki, a vadszőlőlevc- 
lek közt tündöklő kék égre.

— Csak rá kell nézni, — folytatta a 
menyecske: volt-e valaha ilyen? Nem 
is engedem ám, hogy idebent sorvad­
jon, penészed jen. Most nem irkafirkál;
— nem politizál, — nem nyakgatja a 
gordonkáját; hanem lovagol, kocsiká- 
zik, a szabadban van és gazdálkodik. 
Apus nem hagyott neki békét. Már is­
pán lehetne, annyira beletanult.

Az én fülemben az csengett, hogy 
nem politizál és nem nyakgatja a gor­
donkáját... Pedig milyen meleg ér­
zéssel játszott valamikor. Hogy el­
hallgattuk azt ketten, valakivel.

Ernőre néztem. Megértette. — Nem 
szereti a zenét, — mondta közönyösen.

— Dehogy nem, — magyarázta az 
asszony, — csak módjával. A gordon­
ka olyan szomorú hangszer; mire jó 
az? Én nem bírom sokáig; az uracs- 
kám figyelmes és inkább nem is ját­
szik. — De még többre vittem vele 
ennél. Leszoktattam a hiábavaló irka­
firkálásról. Mire lehet az jó? ó, az 
én Ernőm nagyon megokosodott; de­
rék, komoly ember lett belőle.

— Igazán kár, — mormoltam ön­
kénytelenül, de az asszony figyelmét ez 
elkerülte. Vagy talán elég ravasz volt 
arra, hogy úgy tegyen, mintha nem 
hallotta volna.

Szegény Ernő, gondoltam. Hát még 
gyöngéden ápolt muzsácskádnak is 
szárnyát szegték! — Pedig igazán 
csinos verseket irt valaha. És milyen 
sóvár gyönyörűséggel olvasta azokat 
valaki. Amikor fennhangon olvasta, 
olyanná vált a hangja, mint a fülemü­
léé, júniusi éjszakákon.

Az asszonynak feltűnt a hallgatá­
som ; gyanakodva kérdezte: — Maga 
is irt verset ’ Maguk nagy gyermekek 
ám mind a ketten.

Felkaczagott és megdobta az urát 
azzal a konyérgalacsinnal, amit épp 
most gyúrt össze.

Más témára vágytam. Ez nem szol­
gált rá, hogy igy folytassuk.

— Remek gazdaság ez. Az utón néz­
tem. Szép termés ígérkezik. Mesés a 
rend mindenütt. Mintaszerű.

Az asszony arcza felragyogott. — 
No, lássa, Ernő? Mindenki észreveszi. 
Hozzám fordult. Ha tudná, mint kín­
lódik apus; egész nap odakint van; 
egyik majorból a másikba; egyik is­
tállóból a másikba ; a kaszásokat ő ál­
lítja munkába, hajnalban, s este az ete­
tésnél megint csak ő van ott. Ernő 
semmivel sem törődik. Még a tyúk­
jaimmal sem. Pedig milyen gyönyö­
rűek! orpingtonok, nagy zsemlyeszi- 
niiek; a kezemből esznek, olyafl szelí­
dek. S aztán a berkshire-malaczaim! 
csuda! és mondom magának. Délután 
megmutatom. Majd az etetés idején.

Szinte belepirult, olyan lelkesen be­
szélt. Én pedig lopva néztem a bará­
tomat, aki folyvást csak a vadszőlő in­
dái között keresgélt valamit; egy-egy 
kék mezecskéjét a nefelejcstermő 
menyországnak.

Az asszony is odapillantott s szem­
rehányással folytatta: — Lássa, min­
dig ilyen; nem érdekli, amiért én lelke­
sedem; nem szereti, amit én szeretek.

Jó ember, derék ember, de nem ért 
meg engem. Ugy-e, magának elárulha­
tom? Ugy-e, tette hozzá hirtelen tá­
madt reménykedéssel, — maga a lel­
kére beszél! Megmagyarázza neki!...

És mintha sietős alkalmat akart vol­
na adni efélére: felkelt.

A fekete kávét magokban igyák meg. 
Én nem szoktam. Azután rágyújthat­
nak. Én még a szomszéd szobában sem 
bírom ki a dohányfüstöt. Megyek egy 
kicsit apushoz. Ő otthon szeret ebédel­
ni, a maga szobáiban, teljes kényelem­
ben. Megyek; — és maguk mulassa­
nak jól.

Amikor magunkra maradtunk, jó da­
rabig egyikünk sem szólott egy szót 
sem. Aki igy látott volna bennünket, 
alig gondolta volna, hogy két jó barát 
van itt együtt, aki már esztendők óta 
nem találkozott. Ernő szólalt meg 
előbb.

— Gyerünk innen; gyerünk a kert­
be. Onnan kimehetünk a mezőre; a vi­
lág végére.

Ezt is úgy mondta, azzal az egyked­
vű mosolylyal, amit, úgy látszik, állan­
dó álarczképpen erőltetett magára.

A kerten hosszú, árnyas, kettős fa­
sor vezetett keresztül; azalatt ugv vol­
tunk, mintha alagutban lettünk volna. 
Messze a fasor végén, nagy kerek nap­
fényes nyilas látszott, mintha a szája 
lett volna egy óriás kígyónak, amely­
nek testéből éppen kifelé igyekeztünk, 
az élet felé, a megváltás felé.

A fasor vén fáinak a derekát egytől- 
egyig körülfonogatta a repkényboros- 
tyán, amelynek szívós, zöld levelei kö­
zül egy mindig volt a barátom kabátjá­
nak a gomblyukában.

Most is gépiesen nyúlt egy friss bo­
rostyánlevél után s kicserélte vele a 
régit.

Szemünk találkozott.
— Lásd, — kezdte közönyösen, — 

hogy megszoktam.
— Nagyon megszoktad, Ernő, — f®- 

leltem sejtelmes nyomatékkal.
— Hiszen tudod: ő hozta volt min-
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NYILATKOZAT

Karács Lajos nyilatkozatára.

, lVh< Lajos new yorki plébános 
v h:;zai lapban Szrergyán Páter csa- 

bántotta, mire hzvergyan 
, nyilvánosan hazugnak és ha­

vin' gazembernek nevezte.
In jós new yorki plébános 

v itteni matcyar lapban minden 
‘j. w 0k nélkül nekem rontott, 

ii_: ni ..vsirkefiigonak". ,.ra- 
;-.-zerke'Zt'»"‘-nvk nevezett, sik- 

, s.ilással. zsarolással gya- 
Pii 1én ezt az érdemes pa- 
///. hazny fráternek, gaznn- 

n, r/áeiii s követeltem tolt1,
.,/ fil Ji in bánni bersiilctbe- 

hozza ezt bizonyítékaiéul 
, ■ ,i ieánoxxáyra.
\ pVl* tudott kofáskodtti, de nem 

j„. ,.n,'iii bizonyítékot felhozni.
x_ „ívitja azon vakmerő állita-
' . \ ikri sem. miket ellenem kovz-

\ bizonyítást meg
j-J.-M K I SLlil.l. Kovács Lajos páter 

óbban, lmgy ellenem nem bi- • 
bogv hazmlott, hogy rágal- 
mikor beesilletembeii akart

....... Hogy mit érdemel az ilyen
,: mondani nem az én dolgom.

ix....x Lajos páter azonban mégis
nv ,/ik s hazug rágalomnak mond­
ja azt, hogy o a perth amboyi egyház- 
koZM-gti'-k 1905-ben fenmaradt 332 dol- 
j,r ti itiitnyi pénzével onnan való tá­
vozásakor el nem számolt. HOGY 
jail? oKT. 31-IG NEM SZÁMOLT 
I I \ZT NEM ÉN MONDTAM, HA- 
Xli'xi MONDTA A TKEN TON 1 PÜS- 
PÖKI HIVATAL, amelynek eredeti 

birtokomban van s mindenki ál­
tal nálam megtekinthető, amint hogy 

te kintették már egyházközségének 
szánms tagjai. Ha ezt rágalomnak mi- 
1,..siti Karács Lajos páter, akkor rágal­
mazónak mamija a trentoni püspök- 
séget.

K fenti sorok mar meg voltak Írva, 
amikor egy new yorki magyar lapban 
.Mim-.áfáit rágalmak“ czim alatt Ko­
vars Lajos érdekében egy kéthasábos 
nyilatkozat jelent meg. Ebben a nyi­
latkozatban (írás: Ferencs jelenlegi 
perth amboyi plébános azt mondja, 
Imgv Kovács Lajos az 1905-iki marad­
ványt ÁTVETTE. Persze, hogy átvet­
te. hiszen a trentoni püspök azért ke­
reste a pénzt, mert átvette, de a szám­
adásaiból — kifelejtette. Ugyanabban 
a nyilatkozatban néhány perth amboyi 
ur kimondja, hogy Korács Lajos pléba-

nos távozásakor tisztességesen elszá­
molt, DE ELISMERIK AZT IS, 
HOGY A TRENTONI PÜSPÖK IRT 
EGY LEVELET, AMELYBEN KI­
JELENTETTE, HOGY AZ 1905. ÉV­
RŐL FENMARADT PÉNZEK NIN­
CSENEK ELSZÁMOLVA.

Nos hát, ki rágalmazott?
Különben hozzon Kovács Lajos a 

trentoni püspöktől levelet. Ha a püspök 
kijelenti, hogy 1907. okt. 31-én Kovács 
Lajos számadásai rendben voltak, ak­
kor elhisszük majd, hogy a birtokom­
ban levő levél tévedésnek kifolyása.

&Unger Mihály.
A Bcrándorló szerkesztője.

YÉRRES FARSANG.
I fezai harcz Lisszabonban.

A kis Portugália fővárosa, Lisszabon, 
véres ntezai harezoknak volt a színhe­
lye most, a farsang utolsó hetében.

A néptömeg az utvzán lezajló far­
sangi életet arra használta fel, hogy 
végrehajtsa a királyellenes tüntetése­
ket, melyeket a király és a koronaörü- 
kös meggyilkoltatásának évfordulóján 
tervezett.

Álarczok mögé bujt és jelmezekbe öl­
tözött emberek eljátszották az utczan 
újra a tavalyi király-tragédiát. Mások 
emberi csontvázakat tartalmazó ko­
porsókat hordtak az utczákon végig, 
közben királysértő gunydalokat éne­
kelve.

A rendőrséget váratlanul érte ez a 
botrány s mikor közbe akart lépni, a 
nép kőzáporral fogadta. Elvégre ka­
tonaság vonult ki a rendőrök támoga­
tására s együttes fegyveres eljárásuk­
nak sikerült a népet elzavarni az ut- 
ezákról.

PÁRIZS GYOMRA.
A Párizs környékén levő hires rete­

mén ykertek kezelése.

A Párizs környékén levő vetomény- 
kertek, melyek arra vannak hivatva, 
hogy a roppant világváros hatalmas 
gyomrát élelmiszerrel ellássak, oly vi­
lághírre tettek szert tökéletességükkel 
és bámulatos termelőképességükkel, 
hogy azokat tekintélyes amerikai gaz- 
dászok tanulmányozzák azzal a czél- 
zattal, hogy annak itt hasznát vegyék. 
Etry ilyen személyesen ott járt tanul­
mányozótól kapott adatok révén fogom 
most ismertetni a franczia keUe.-zek 
módszereit, s azt, hogy miként használ­
nak ott ki minden talpalattnyi helyet 
veteménytermelésre.

den nap: magam sem tudtam, honnan.
— É< ő cserélte ki mindig a régit, 

a matat kezével. Emlékszem ra.
Erii., megállóit. A szeme égett; az 

arvzára pirosság futott.
— Tudsz-e valamit róla? — kérdez­

te nyugtalanul.
—- Semmit sem, — feleltem szomo- 

ruaii. és boldog voltam, hogy igazat 
mondhattam; éreztem, hogy úgy sem 
volna szabad mást felelnem.

Láttam, hogyan változik a pirosság 
a hanttom arezán halványsaggá. Épp 
olv jó szándékkal, ainily rossz pillanat­
ban jegyeztem meg:

— Jó asszony lehet a feleséged.
— Nagyon jó asszony', — mondta 

tompán.
— Boldog lehetsz.

Az vagyok. Mondd csak, igazán 
s'-mmit sem tudsz róla? Lásd, neked 
nii-gv-allhatom, én sokat gondolok rá. 
Sokat kell rágondolnom.

Azt mondod: kell. Nem értem.
No. igen, hisz. minden ra emlékez­

ésen,

Bő, — fe­

lolt min-

Ki-riL jellé váltam.
- Ki szór is ez a sok repkény itt, 

mi ii magam tenyésztek. Aztán.. .
— Aztán?
— A feleségem.
— Az Istenért, csak nem beszéltél

<■1 tte őróla?
— óh. Istenem 1 [Legyintett kezé- 

vI■ 1. Tudod, mennyire szerette a virá­
got, s ;l feleségemnek még a parfüm 
sem kell, ha virágillata van. Tudod, 
hogy h-ste, ha valamin dolgoztam; ö 
akart mindig az első lenni, aki az alig 
megszáradt sorokat olvassa. A felesé­
gem rég kivette a tollat a kezemből. 
Ha esténként homályos szobámban 
megszólaltattam a gordonkámat, oda- 
fi'küdt a lábam elé és nem cserélt vol­
na a világon senkivel sem. A felesé­
gemnek ebből semmi sem kell. Hat 
nem muszáj rá gondolnom!

Hallgattam. De Ernőt már nem le­
hetett elhallgattatnom. Áradt a szó 
belőle.

— Barátom, szavamra mondom ne­
ked, minden rá emlékeztet. Ha a fele­
ségem hangját meghallom, az övé jut 
eszembe. Van egvpár szelíd gerliczénk, 
ha azok közül kaczag az egyik: mintha 
öt hallanám. Éjjel felriadok néha és 
kiosonok a gordonkámhoz; halkan 
üzengetek valamit, valahová. őrá 
kell gondolnom akkor is. Ha a felese­
gem megölel, úgy ölelem vissza, hogy 
azt hiszem, ő van a karom között. Hát 
nem bolond ez? Mindig és mindenütt ő.

A fasor végéről, a ház felöl, erősen 
huffogó kutyaugatás hallatszott. A 
fehér asszonyt kisérte egy nagy fehér 
komondor. Akkora, mint a hegyi far­
kas.
_Nézd csak, nem ötlik rögtön a

szemedbe, hogy milyen karcsú volt ö? 
— kérdezte Ernő.

A háziasszony már messziről szolit- 
gatott, hivott bennünket. Jöjjenek, 
most etetjük a malaczokat; — az or- 
pingtonok is együtt vannak; apus tisz­
teli magokat, de vacsora előtt nem jö­
het, dolga van.

Hát mentünk.
Mialatt a malaczokat dicsértem, va­

karhattam: Ernő a nagy kutyát appor- 
tiroztatta. A felesége titokban figyel­
meztetett rá. — Lássa, mindig ilyen; 
semmi sem érdekli. Ez az egy hibája 
van, különben nagyon derék ember.

Elgazdálkodtunk estig. A vacsora 
épp olyan sokáig tartott, mint az ebéd, 
„apus“ is velünk volt és egyre kvater- 
kázott.

Éjfél felé járt, mire lefeküdtünk.
Ablakomtól nem messzire egy füle­

müle szólalt meg időnkint. Annak a 
szakgatott csattogása mellett szuny- 
nyadtam el.

U°r tetszett félálomban, mintha va­
lahonnan, a falakon keresztül gordon­
ka méla bugása felelgetne a fülemülé­
nek.

Ernő jutott eszembe. — Meg ő. — 
És mintha a nyári éjszakában boros- 
tyánlevéleső kezdett volna esni: azt ál­
modtam.

Ezek a párizsi kertek igazi csodái a 
belterjes, erélyes földmivelésuek. E 
kertek talaja, melege, esője, még éghaj­
lata is mesterséges; mindezeket a Ker­
tész hozta létre; ha költözik, magával 
viszi.

Ha Amerika népessége és városai az 
eddigi arányban nőnek, csakhamar 
szükség lesz itt is arra, hogy Párizst 
utánozzák.

Amint Párizs városában esténkint 
az éjféli óra közeledik, s a mulatni vá­
gyók tízezrei az utczára özönlenek, 
megtöltve a nagyszámú kaxéhazakat, 
s elfoglalva a künn álló asztalok hosz- 
szu sorát; midőn a villamoslampa \et- 
senyre száll a nap fényével, s a levegő 
megtelik Éva leányainak kaczajával és 
mosolyával, a zene hangjaival; miköz­
ben az elegáns helyek pinezérei a ren­
deléseket jegyzik, s az egész világ csak 
egy óriási mulatóhelynek, tréfának lat­
szik; mindezzel az őrületes, vig hang­
zavarral éles ellentétben boulevardo- 
kon, hidakon, tereken, s keskeny, régi 
utczákon keresztül parasztkocsik hosz- 
sztt sora indul meg hatalmasan meg­
rakva káposztával, salátával, petrezse­
lyemmel, répával, spárgává!, tormával, 
s még sok más jóféle zöldséggel, az 
idény szerint. Ez a végtelenül hosszú 
menet mind a központi vásárcsarnok­
ba igyekszik.

Jóval napfelkelte előtt a vásárcsar­
nokok mind meg vannak töltve eleség- 
gel, hogy Párizs városa a legközelebbi 
nap délidejében megkaphassa ebédjét.

De a mi szándékunk itten a kerté­
szek munkáját ismertetni, akiknek 
kertjei nagy területen körülövezik a 
várost, s akik csodálatos példáját ad­
ják annak, hogy mint lehet kitartó, tü­
relmes munkával a földet uralni.

Hogy ezek a kertészek micsoda költ­
séget és munkát fordítanak földjeikre, 
s ltogv milyen csodalatos eredménye­
ket érnek el, arra nézve szolgáljon fel- 
világostiásul ez az egy példa:

Egy kertgazdaságra, mely mindösz- 
sze két és fél aker földből áll, csaknem 
hatezer dollár ment fel csupán felsze­
relésekre. Évente ötszáz dollár megy 
bérre és adóra, másik • ötszáz dől la' 
friss trágyára, és több száz dollar ap­
róságokra". Minden idényben, mely 
hat hónapból áll, nyolez férfi és nő dol­
gozik a földeken csaknem mindennap 
reggel négytől este nyolezig.

Hogy mi mindent produkálnak ezen 
a kis helyen, azt felsorolni igen hosszú 
volna. A főbb tételek a következők:

Több, mint húszezer font répát, 
húszezer font hagymát, tormát, s más 
zöldségeket, melyeket sulyszámra ad­
nak el; 6000 fej káposztát; 5000 kosár 
paradicsomot; 160.000 fej salátát.
Több, mint kétszázötvenezer font zöld­
ség évente. S e mennyiségnek több 
mint felét mint korai terméket adták 
el, télen és kora tavaszszal.

Igazi csoda ez, ezek a kertészek a 
Hesperidák tündérkertjét keltették uj 
életre, mert az elmondott példa nem 
tartozik a kivételes esetek közé. Sza­
zakra megy a kertgazdaságok száma, 
ahol hasonló eredményeket érnek el.

E kertgazdaságok mai módszere há­
rom nemzedék kitartó, fáradhatatlan 
munkájának eredménye. Nincs ebben 
semmi boszorkányság, csak minden, 
legkisebb részletre kiterjedő figyelem, 
természetes józan ész es türelmes, szor­
galmas munka.

Ezeken kívül szervezettségük és ösz- 
szetartásuk segíti őket. A párizsi koi- 
tészeknek régi egyleteik vannak, me­
lyek könyveket adnak ki, előadásokat, 
felolvasó-gyűléseket tartanak, s ily mó­
don bármelyikük a tudását, tapaszta­
latait rendelkezésére bocsátja az ösz- 
szességnek.

Röviden elmondva a franczia rend­
szer nem áll másból, mint a legvégsőn; 
menő termékenyítéséből a földnek trá­
gyázása által, valamint a nap termé­
szetes hevének sokszorosításából üveg- 
fedők által, mely egyszersmind védel­
mezője a fejlődő növényeknek.

A talaj gazdagsága, védelem, hőség 
és elegendő nedvesség, ebben semmi uj 
nincs a kertgazdaságra nézve; de uj az 
a módszer, ahogy ezt a franezai kerté­
szek kidolgozták, s ahogy e kellékeket 
gyakorlatilag alkalmazták.

Ennek a módszernek részletes ismer­
tetésére legközelebbi csikkemben térek
rá. .Ligeti.Imre.

VALÓDI, HAMISÍTATLAN

GALIFORNIAI VÖRÖS ÉS FEHÉR BOROK
-----  GALLONJA 50 CENT. -----

CSAKIS HORDÓKBAN SZÁLLÍTTAT!K 10 GALLONTÓL FELFELÉ.

EGY EGÉSZ HORDÓ KÖRÜLBELÜL 50—53 GALLON.
Egész hordó rendelésénél a hordót nem számítjuk.

INDEPENDENT WINE COMPANY
A HEDGESIDE WINEYARD, NAPA, CAL.

NEW YORKI KÉPVISELŐJE:

MOLNÁR SÁNDOR
290—291 WEST STREET, NEW YORK.

Rendelések e ezimre küldendők.

HA MEG AKAR GYÓGYULNI,

Mersits-féle INJECTIN'
HASZNÁLJA A

és a Mersits-féle SANCTIN CSEPPEK-et.
Ezen szerek biztosan és gyorsan gyógyítanak fájdalmas folyást, kínzó gyuladást, 

akár friss a baj. akár régi keletű, hatásuk gyors és biztos. — Az INJECTIN mint be­
fecskendezendő szer lesz használva, a SANCTIN-cseppek mint vertisztito, a baj gyor­
sabb gyógyulását biztosítja. Egy üveg INJECTiN ára 80 cent. Postán dollar Hozza- 
való finom fekete gummifecskendö 35 cent. Postán 40 cent. A SANCTIN-cseppek üvegje 
50 cent. Postán 60 cent. - NE HANYAGOLJA EL BAJÁT, hanem küldjön az alant, 
czimre 2 dollárt papírpénzben, vagy money orderen es mi elküldünk onnek 1 “X6,9 .
JECTIN-, 1 üveg SANCTIN-cseppet és egy legfinomabb fecskendőt, úgy hogy ot. mar 
nem fizet rá semmit se többet. A csomagon semmi felírás a czimen kívül nem lesz. 
Teljes titoktartást biztosítunk. Ezen kitűnő szerek egyedül a Clevenlandi Vörös Ke­
reszt első magyar gyógyszertárban (Red Cross Pharmacy)!k*Pha‘°k « ha>£«*■" ren­
deli, czimezze a levelet egyszerűen magyarul így. „VÖRÖS KERESZT magyar gyógy 
szertár, 8901 Buckeye Road és 89-ik uteza, Cleveland, O.

-~st megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ“ czimü könyvért.

- INGYEN KÜLDJÜK MEG. —
írjon még ma

ki az egyik héten akár ügynöknek, akár 
posta utján fizetett s a fizetést követő 
számban a megtörtént fizetésről nem 
találja e rovatban a nyugtát, a saját és 
a lap érdekében cselekszik, ha a mu­
lasztásról bennünket haladéktalanul 
értesít.

Egész évre fizetett A etc I orkban dr. 
Bieber József; Hobokenben dr. Gru- 
lich János, Novák János; Bernieken 
Szász Károly; Pouglikeepsien Takács 
István; Pittsburgban Balaseh M. J.;

Félévre fizetett New Yorkban Szilá­
gyi Albert; Trentonban Tresz Gyula, 
Kiss László, Burkus Lajos, Mayer 
Flórián; Morrisvillen Koválik Sán­
dor; Torringtonban Orbán Imre, Ba­
logh István, Kasznay András; Bathen 
Seress Ferenez; South Bethlchemen 
Lepsics Sándor, Zbojovszkv György; 
Yonkersen főt. Szabó Gyula, Kara fa 
I. Péter, Gajdusek Ágost, Reizman La­
jos, Bojtos János; Perth Amboyban 
Hertz vendéglő, Szabó Károly; Gar- 
fielden Wiszoleczky J.; Passaicon 
Schabel Ferenc-z; Ncwarkon Ra- 
kovszky György.

Negyedévre fizetett A etc lóriiban 
Török István; Jersey Cityben Buda 
József; McKeesporton Breuer Dávid.

SZÓKIMONDÓ MAGYAR. 

Hollaky Imre becsületsértési pőrét.

A hazai lapokban olvassuk:
A hajdani Zaránd vármegyében, 

melynek egy részét a megyék kikerek i- 
tése alkalmával, mivel a dákorománok 
föfészke volt, feloszlatták és egy részét 
Aradhoz, másik részét Dumádhoz csa­
tolták, a' magyar oly ritka, mint a fe­
hér holló. A Hóra és Kloska, valamint 
az 1848—49-iki oláh lázadás kiirtotta 
ott a virágzó magyarságot, melynek 
egyetlen hírmondója még a Holliky- 
család. Az ellenséges érzület ü mócz 
lakosság nagyon megkeseríti Hollaky 
Imre acsuvai földbirtokos életét, aki­
nek erdejét szabad zsákmánynak te­
kintik és tíz év alatt ötször gyújtották

ELŐFIZETŐINK.

Kellemetlenség elkerülése czéljából 
minden héten e helyütt nyugtázzuk a 
.,Bevándorló“-ra való előfizetéseket. A

xx,. De meggyűlt a baja a földbirto­
kosnak, aki annak idején országgyűlé­
si képviselő volt, a bíróságokkal is, 
mely szerinte közönyösen nézte a ' an- 
dál pusztítást. A szókimondó „utolsó 
magyar“ fölött hivatalból üldözendő 
rágalmazás és becsületsértés vétségei 
miatt most Ítélkezett a Kúria első bün­
tető tanácsa Bernáth Béla másodel­
nök vezetésével, Pongráez Jenő bíró 
referálása mellett.

Hollaky ugyanis eladta letárolás ' é- 
o-ett erdeit egy vállalkozó ezégnek, 
mely azt Milkó Vilmos és fiai ezégre 
bízta, anélkül, hogy velük Hollakynak 
szerződése lett volna. A ezég iparvas­
utat szándékozván építtetni, Arad var­
megye közigazgatási bizottsága utasí­
totta az azóta elhalt Lengyel Sándor 
nagyhalmágyi főszolgabírót, hogy az 
erre vonatkozó szerződések megkötésé­
nél legyen a ezégnek segítségére. A fő­

szolgabíró azután olyan buzgalommal 
járt el, hogy az acsuvai úrbéresekkel 
kötött szerződésekbe olyan erdőterüle­
teket is belévétetett, melyek nem eze­
ket, hanem Hollakyt illették. Ilol'aky 
Imre az ő erdején épülendő vasút el­
len tiltakozott, appellált. A közigaz­
gatási bírósághoz is fordult, de ered­
ménytelenül, végre 1902 augusztus 
12-én, mikor már az iparvasutat ki 
voltak építve, kiszállott egy bizottság, 
hogy- a mütanrendöri bejárást megtart­
sa. A tárgyaláson Hollaky is megje­
lent, aki tiltakozott a bejárás megtar­
tása (dien, mert az épitőengedély az 5 
jogorvoslatai folytán érvénytelen s 
kérte, hogy a bizottság tekintse meg a 
ezég által épített vonalakat is. Ez a 
kívánság azonban nem teljesült, mire 
felebbezésében azt irta a bizottságról, 
hoirv megbízását lelkiismeretlenül el- 
jesitette, mert csak futólag tett egy kis 
kéjutazást s azon volt, hogy a Miíkó 
ezégnek ne okozzon kellemetlenséget. 
Ez a felebbezés eredménynyel is járt, 
mert a kereskedelmi miniszter az építés 
jogtalanságát és a ezég rosszhiszemű­
ségét megállapította s azt ezer korona 
birsággal sújtotta s az egész vasút üze­
mét betiltotta.

A beadvány miatt bünfenyitő vizs­
gálat indult meg Hollaky ellen, akit a 
temesvári törvényszék, mint delegált 
bíróság nyilvános rágalmazás és becsü­
letsértés miatt háromszázhetven koro­
na pénzbüntetésre Ítélt. Az ottani táb­
la helybenhagyta azt az ítéletet. A Kú­
ria most foglalkozott a vádlott semmi­
ségi panaszával, melyet Baumgarten 
Izidor koronaügyészhelyettes és Bagá- 
lvi Lajos dr. védelme után elutasított.

Eay másik rágalmazás! pőre is volt 
ezenkívül Hollaky Imrének, melynek 
következő az előzménye:

Az oláh parasztság a főszolgabíró 
közömbösségétől vérszemet kapva, 
Hollaky erdejét a sajátjának tekintet­
te, úgy hogy Hollaky végül is Kényte­
len volt birtokára zárlatot kérni s bir­
tokpert indítani, amelyet a Kúrián 
meg is nyert. E harczaiban a késedet- 
mező buttyini aljárásbirút, Budav Zol­
tánt sértette meg. Az erdőből kitiltott 
oláhok azután az erdőt minduntalan 
felgyújtották s a hatóság ezt is megle­
hetős hidegvérrel nézte: Végre, mikor 
1904. évi augusztus 6-án az erdőket 
négy helyen is felgyújtották s azok na­
pokig égtek, csak igazságügyminiszteri 
beavatkozás után indult meg a vizsgá­
lat s rá szerencsésen egy esztendő múl­
va Buday Zoltán albiró, anélkül, hogy 
helyszíni szemlét tartott volna és a ta­
nukat kihallgatta volna, megszüntette 
az eljárást. Holakyt ez annyira elke­
serítette, hogy felebbezésében Budayt 
részrehajlással vádolta s azt állította, 
hogy őt hatósági oltalomban nem ré­
szesítette. A nagyváradi törvényszék 
Hollaky Imrét nyilvános rágalmazás 
és becsületsértés miatt hatszáz korona 
pénzbüntetésre Ítélte s ezt az Ítéletet 
úgy az ottani tábla, mint a Kúria is,, 
helybenhagyta.
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SZILÁNKOK.
— Mikor a darabont-kormány ural­

ma alatt nyögött Magyarország és al­
kotmánysértést alkotmánysértés kö­
vetett, "még a legapróbb függetlenségi 
képviselő is hivatva érezte magát Fe- 
jérváry és társai felakasztására.

* * *

— És a Fejérváry-kormány tényleg 
sokat vétett. Megtámadta a magyar al­
kotmány sarkalatos tételeit, le akarta
rombolni azokat az oszlopokat, ame­
lyen az ezeréves Magyarország pihen. 
S mikor a függetlenségi kormány kere­
kedett felül, a nemzet megkövetelte a 
nemzet ellenségeinek megbüntetését.

* * *

— Most azonban kisült, hogy a nem­
zet kormánya nem emelheti fel kezét a 
nemzet ellenségei ellen. Nem pedig 
azért, mert Becsben kötelezte magát 
arra. Hogy nem bántja őket. TTyj '■ 
Bécs mindig védte azokat, akik nyúz­
ták. tiporták a magyart, de azt még 
sem hittük volna, hogy egy Kossuth 
Ferencz még ebben is Bécs mellé sze­
gődik.

* * *

—- Kossuth Ferencz különben éppen 
mostanában mással is bizonyította, 
hogy az alma néha bizony nagyon is 
messze esik a fájától. Mig Kossuth 
Lajos szabad nemzetek első létfeltéte­
lének tartotta a szabad sajtót, addig 
Kossuth Ferencz azt vallja, hogy a 
sajtónak csak azt szabad, ami Feren- 
ezéknek Mszik. így megtiltotta a bu­
dapesti „Népszavadnak a m. kir. ál­
lamvasutak pályaudvarain való árusí­
tását. Egy nagy ember kis fia ime 
mily eszközökhöz nyúl vele ellentétbe 
jutott sajtóorgánumok megrendszabá- 
lyozására!

* * *

— Márzehis tizenötödikének megün­
neplésére lázasan folynak a készülődé­
sek minden amerikai magyar telepen. 
Az amerikai magyarok szivében élnek 
legalább még történelmi emlékek. Oda­
haza már ezeket is elmosta a gyorsan 
haladó idő.

* * *

—-Megjött az amerikai politikai tör­
péknek most egyszerre a bátorságuk. 
Egyre gyalázzák Rooseveltet.. Azt a 
Rooseveltet. akinek nevét tisztelettel 
említi öt világrész. De van ezen kis 
emberek handabandázásában egy kis 
rendszer. Ha az egér belekapaszkodik 
az oroszlánba, a világ talán még észre­
veszi az egeret is.

* * *

— Sok ember járt a szerkesztősé­
günkben a múlt héten. Ellenség is. 
barát is. Szívesen láttunk mindenkit, 
legszívesebben az ellenséget, aki azzal 
a meggyőződéssel búcsúzott el tőlünk, 
hogy minden küzdelemben a mi fegyve­
rünk a legerősebb, mert az igazság 
fegyverével küzdünk a hazugság és a 
rágalom fekete szörnyetege ellen.

TAFT ELNÖK ÉS KORMÁNYA. 
Holnapután, csütörtökön fogják Taft 
Howard Vilmost, az Egyesült Álla­
mok megválasztott elnökét, hivatalába 
iktatni. Taft a következőleg alakítot­
ta meg a kormányát: Külügyminiszter 
Philander O'Knox, pénzügyminiszter 
Franklin Mc Veagli, pénzügyminiszter 
■facolt M. Dickinson, igazságügyin i- 
niszter George IV. Wickersham, posta- 
miniszter Frank H. Hitchcock, tenge­
részeti miniszter George von L. Megér, 
belügyminiszter Richard A. Ballinger, 
füldmivelésügyi miniszter James Wil­
son, kereskedelmi miniszter Charles 
Xagel. ,

MEGINT BÁNYAROBBANÁS. A 
Missouri állambeli Joplinból írják, 
hogy az ottani Hero-bányában a mun­
kának megint vannak vértanúi. A gá­
zok felrobbantak s a robbanás követ­
keztében öt munkás meghalt, 20 pedig 
el van temetve, de megmentésükre se­
rényen folynak a munkálatok.

KI LESZ NEW YORK VÁROS 
POLGÁRMESTERE ? őszszel New 
York városában élénk és heves politikai 
küzdelem lesz: polgármestert válasz­
tanak négy esztendőre. A demokrata 
párt máris felajánlotta a jelöltséget 
Straus Náthán ismert emberbarátnak, 
de Straus nem fogadta el a jelölést 
egészségi állapotára és üzleti elfoglalt­
ságára való tekintettel.

ASSZONYOK INKÁBB HAJLA­
NAK A BŰNRE. Koenig S. Sámuel 
honfitársunk, aki tudvalevőleg most 
New York állam belügyminisztere, az 
állam különböző megyéiben a múlt esz­
tendőben eszközölt letartóztatásokra 
vonatkozólag statisztikai kimutatást 
készített a törvényhozás számára. E 
kimutatás szerint New York államban 
a múlt esztendőben 57.795 egyén lett 
letartóztatva. A gonosztevő asszonyok 
száma a múlt esztendőben majdnem 
kétszer akkorára szaporodott.

MEGINT TÁMADJÁK ROOSE­
VELT TIVADART. Cook coloradói 
képviselő heves támadást intézett 
Roosevelt ellen a kongresszus legutób­
bi ülésén. Ezt mondta a többek közt: 
„Soha amerikai polgár nem hallotta, 
hogy egy elnök valaha azzal kérkedett, 
hogy a törvényhozás felett a botot su­
hogtatja. Ez csak akkor lett hallható, 
mikor ez az agylágyulásban szenvedő 
önző ember jutott hatalomra. Az el­
nök szemtelen és zsarnoki kérkedése a 
törvényhozásnak legszemtelenebb meg­
sértése“. — Ezt a förmedvényt Coo­
per, Wisconsin képviselője utasította 
visza, aki egyúttal indítványozta, hogy 
Cook lwszédét töröljék ki a képviselő- 
ház naplójából.

A DOHÄNYTRUSZT URAI. Iler- 
berth Knox Smith szövetségi hivatal­
nok jelentése szerint az Egyesült Álla­
mok teljes dohányüzlete" tíz ember ke­
zében van összpontosítva. Hogy fogal­
ma legyen az olvasónak az amerikai 
dohányüzlet nagyságáról, felemlítjük, 
hogy egyedül az American Tobacco 
Company négyszáz millió font dohányt 
dolgozott fel tavaly.

FELMENTETT FÉRJGYILKOS. 
Brooklynban egy Gratzione Rosa nevű 
asszony borzalmas kegyetlenséggel 
meggyilkolta a férjét. A most megtar­
tott végtárgyaláson az asszony azzal 
védekezett, liogv férjének brutális bá­
násmódja adta kezébe a gyilkos fegy­
vert. A gyilkosság elkövetése be lett 
bizonyítva, de azért az amerikai es­
küdtek felmentették a gyilkost. Asz- 
szonyról lévén szó, az amerikai igaz­
ságszolgáltatás most is behunyta 
mindakét szemét.

POLOSKÁK A POLITIKAI KÜZ­
DELEMBEN. A New York állambeli 
Port Jervisben ma, kedden ejtik meg a 
városi választásokat. E választásban 
nagy szerepet játszanak a — poloskák. 
A városi börtönökben ugyanis túlsók 
a poloska s ezek vígan mászkálnak a 
foglyokon,"fiúikor a bird elé vezetik 
őket. Emiatt az egyik párt egy uj fog­
ház építését irta a zászlajára, mig a 
másik a poloskák mellett akar megma­
radni. A mai választás tehát a port 
jervisi poloskák élete és halála felett 
fog dönteni.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és JÓ 

kezelés.
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A NAGYVILÁGBÓL.
EGYETLEN EMBER ÖT RABLÓT 

FOGOTT EL. Az Oklahoma állambe­
li Muskegee hegyeiben él a James 
Beck nevű farmer. A farmján a minap 
rablók jártak és elemelték 2000 dollár­
nyi készpénzét. Beck egymagában ül­
dözőbe vette az öt rablót, ki is nyomoz­
ta őket és elszedte tőlük az elrabolt 
jténzt. A rablók csak későn vették ész­
re, hogy Beck egyedül van s mikor ész­
revették, meg akartak szökni. De Beck 
újból üldözőbe vette őket s kettőt le is 
lőtt közülük.

ISKOLA TOLVAJOK KIIvÉPEZ- 
TETÉSÉRE. A Brooklyn melletti 
Brownswilleben rendszeres tol vaj isko­
lának jöttek a nyomára. A „tanár“ 
urak az iskolás gyermekeket kerítették 
hálóikba és iskolájukban beavatták a 
tolvajlás mesterségébe. Az egyik fin 
most bevallotta a dolgot szüleinek, 
ezek pedig jelentést tettek a rendőrsé­
gen. __ ,

ÚJABB JAPÁNELLENES MOZ­
GALOM. California állam nem bir a 
japánok felett napirendre térni. A 
mint Sacramentoból sürgönyzik, a Ca­
lifornia! törvényhozás azt határozta, 
hogy a kh ina iák kizárását elrendelő 
törvényt terjeszszék ki az összes 
ázsiaiakra. Ez a határozat persze el­
ső sorban a japánok ellen irányul, de a 
kongresszus alig fogja magáévá tenni 
California határozatát.

ARIZONÁT ÉS NEW MEXICOT 
EGYELŐRE NEM VETTÉK FEL 
AZ ÁLLAMOK SORÁBA. A kon­
gresszus ebbeli ülésszakában a kép­
viselőház egyhangú határozata daczá­
ra még sem fogják felvenni Arizonát és 
New Mexicot az Egyesült Államok so­
rába. A szenátusi bizottság ahelyett, 
hogy határozott volna, inkább a kor- 
rupczióról beszélt, amely New Mexico 
közéletét jellemzi. Mikor Curry, New 
Mexico jelenlegi kormányzója, a vá­
dakról értesült, haragra lobbanva kije 
lentette, hogy New Mexico lakossága a 
rajta megejtett sértés megtorlására 
vizsgálatot fog követelni.

MEGGYILKOLT BÁNYÁSZOK. 
Pittsburg közelében két bányamun­
kást, akik épp fizetésüket vették fel, 
meggyilkolva és kirabolva talaltak. 
Értesülésünk szerint a két meggyilkolt 
munkás külföldi, de azt még nem lehe­
tett megállapítani, hogy mily nemzeti­
ségűek.

AKI oly helyekről, hol a munka már megin­

dult, az ottani honfitársak pontos czimeit hoz­

zám beküldi, a legújabb és legteljesebb „Ma­

gyar-Angol Tolmács”-ot vagy más hasznos tár­

gyat kap tőlem ajándékba. Czim: JOHN NÉ­

METH, banker, 457 Washington street, NEW 

YORK. j

TÖRÖKORSZÁGGAL SZENT A 
BÉKE. Bosznia és Herczegovina be­
kebelezéséből kifolyólag tudvalevőleg- 
nehézségek merültek fel Ausztria és 
Magyarország és Törökország között. 
Ezeket a nehézségeket, mint azt már 
régebben megírtuk, Ausztria és Ma­
gyarország azzal simították el, hogy 
tizmilliónyolczszázezer dollárt adnak a 
töröknek. Az erre vonatkozó okmányo­
kat most írták alá a két hatalom képvi­
selői s igy már szent a béke.

KHINA LEVELET ÍR. Kliina kor­
mánya egy pekingi kábeljelentés sze­
rint magánlevelet intézett Taft 
Howard Vilmoshoz, az Egyesült Álla­
mok elnökéhez. E levélben a kor­
mány azt fejtegeti, hogy a változás a 
minisztériumban Khina külpoütikájá- 

. ban nem jelent változást. A Mandzsú­
riára vonatkozólag azt mondja a le­
vél, hogy Japánnal egyezségre jutott 
akképp, hogy Khina fogja azt a terüle­
tet kormányozni s hogy erre nézve a 
khinaj kormány az Egyesült Államok 
támogatására számit.

A NÉMET TRÓNÖRÖKÖS NEM 
JÖN. A múlt héten az a hír érkezett 
ide Berlinből, hogy a német trónörökös 
meglátogatja az Egyesült Államokat. 
Ennek ellenében egy tegnap beérkezett 
kábelsürgöny azt mondja, hogy a csá­
szári ház a koronaörökös látogatását 
bizonytalan időre elhalasztotta.

ANGOL MÁGNÁSASSZONYOK A 
BÖRTÖNBEN. A nők szavazati jogá­
nak angol előharezosait, huszonnyolcz 
mágnásasszonyt, rabruhában hoztak a 
londoni bíróság elé. Azzal vannak \ á- 
dolva, hogy a parlament mcgostromlá- 
sával rendzavarást követtek el. A bí­
ró egy havi börtönre Ítélte őket, ha 
nem tudnak biztosítékot nyújtani arra 
nézve, hogy hat hónapig nem fognak 
a közrend ellen véteni. Az asszonyok 
egytől-egyig kijelentették, hogy inkább 
a börtönbe vándorolnak, semhogy le­
mondjanak elveiknek terjesztéséről. A 
mágnásasszonyok ennélfogva vissza 
lettek kísérve zárkáikba.

ELCSÍPETT RABLÓSZÖVETKE­
ZET. Zürichből jelentik, hogy ott 
nyakon csípték egy nemzetközi rabló- 
szövetkezetnek tizenkét tagját. Má­
sik két tagot, akik 200 ezer dollárt 
emeltek el egy bankból, Prágában fog­
tak el.

KANCZELLÁRVÁLSÁG NÉMET­
ORSZÁGBAN. Hetek óta hi Tesztelik, 
hogy Bülow német kancellár állása 
tarthatatlan. Most azzal erősitik meg 
ezt a hirt, hogy a német birodalmi ta­
nácsot fel fogják oszlatni, miután v;Vó- 
szinü, hogy a tanács elveti a kormány 
újabb adójavaslatait. A birodalmi ta­
nács feloszlatása pedig Bülow bukását 
jelenti, igy mondják ezt a berlini né­
met lapok.

BANDITA, MINT KORMÁNYZÓ. 
Marokkóból jelentik, hogy Raisulit, a 
ki még néhány év előtt rettegett rabló­
vezér volt, megtették Dschebala ma­
rokkói tartomány kormányzójává. A 
volt rablóvezér megígérte Marokkó 
szultánjának, hogy hivatalát tisztessé­
gesen fogja 1 letölteni.

KHINA MEGHÍVJA AZ AMERI­
KAI KERESKEDŐKET. A khinai 
kormány elhatározta, hogy az ameri­
kai kereskedelmi kamarákat meghívja 
Khina meglátogatására. Ha elfogad­
ják a meghívást, úgy a khinai kormány 
vendégei lesznek.

MEGKEGYELMEZETT GYER­
MEKGYILKOSA Ő. A drezdai bíró­
ság a gyermekgyilkosság vádja alatt 
halálra ítélte a fiatal Helm Fridát, mi­
vel ez megölte bűnös szerelmének gyü­
mölcsét, amelyről atyja gondoskodni 
nem akart. A szász király most annyi­
ban megkegyelmezett a fiatal gyermek- 
gyilkosnőnck, hogy a halálos Ítéletet 
életfogytiglan tartó fegyházbüntetésre 
át.

JURI L ALÓ TI AD ÜGYMIXISZTÉ- 
R1 UM. A porosz hadügyminisztérium 
tegnap ülte meg fennállásának száza­
dik évfordulóját. A jubileumon a né­
met császáron kívül resztvettek az ösz- 
szes német államok képviselői.

A PÁPA BETEG. Egy vasárnap be­
érkezett kábelsürgöny szerint a szent- 
atya annyira rosszul érezte magát 
szombaton, hogy a zarándokokat sem 
fogadhatta. Orvosai a betegséget nem 
jelzik ugyan komolynak, de azért Ró­
mában aggasztó hirek keltek szárnyra.

CASTRO TILTAKOZIK. Említet­
tük a múlt héten, hogy a venezuelai

legfelsőbb itélöszék azon a czimen von­
ta meg a jelenleg Németországban 
időző Castrotól az elnöki czimet, mivei 
összeesküvést forralt az uj venezuelai 
elnök élete ellen, ('astro erre Drezdá­
ban hosszabb nyilatkozatban tiltakozik 
az ellene emelt vádak s hazája bírósá­
gának határozata ellen. Kijelenti, 
hogy nemcsak ő nem tervezett soha ösz- 
szeesküvést, hanem ellenkezőleg ő elle­
ne esküdtek össze gáládul. Castro bí­
zik abban, hogy az igazság ki fog de­
rülni.

LEGÚJABB HÍR.

A háborít veszélye kisebbed)!;.

Lapunk zártakor vesszük a kábelér- 
tesitést, hogy az orosz kormány egy 
jegyzékben odautasitotta Szerbiát, 
hogy mondjon le egyelőre területáten­
gedés iránt támasztott követeléséről s 
várja be a nagyhatalmak döntését.

Oroszországnak e Pál fordulása na­
gyon kedvező benyomást keltett min­
denütt, különösen Ausztriában, ahol 
most már a lapoknak megtiltották a 
háborús hirek közlését. Prágában a 
Bohemia nevű lapot, mely a katonaság 
mozgósításáról irt egy hosszabb czik- 
ket, ma elkobozták.

Bécsben nyilván hisznek abban, hogy 
Oroszország őszintén óhajtja a békét. 
Aki azonban ismeri a muszkát, tudja, 
hogy ez, ha nyíltan békére inti is Szer­
biát, alattomban egyre piszkálja, lá- 
zitja.

Tény az, hogy Ausztria és Magyaror­
szág behívták a tartalékosokat, tény az 
is, hogy Szerbiában nemcsak a hangu­
lat háborús, de a háborúra való készü­
lődések lázasan folynak.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
8911 Buckeye Road, Cleveland, O.

Vidder Emil
IMPORTER.

IRODA: 40 AVE. C. PINCZE: 44 AVE C. 
NEW YORK.

Legnagyobb ásványvizraktár az Egyesült 
Államokban. Állandóan raktáron van: 
Mohai Ágnes, Margit, Bikszádi, Bártfai, 

Parádi ásványvíz.
Palugyay által Pozsonyban üvegezett 
eredeti borok nagy választékban kapha­
tók. Uj árjegyzéket kívánatra bárkinek 

megküldi.
GYÓGYBOROK ÉS GYÓGYCOGNACOK 

NAGY VÁLASZTÉKBAN.
A BORSZÉKI GYÓGYVÍZ EGYEDÜLI 
FŐRAKTÁRA AZ EGYESÜLT ÁLLA­

MOKBAN.
A Borszéki viz clevelandi egyedüli kép­
viselője a „Vörös-Kereszt Gyógyszertár, 

8901 Buckeye Road.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénrküldés az 
ő-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA. 

Az összes hajővonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyed 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

319 BROAD STREET, JOHNSTOWN, Pa.
Szálloda, ahol Igazi Molnár-féle borok és 

pálinkák kaphatók. Finom magyar kiszol­
gálás. (márcz. 1.)

John R. Pfarr

528 WASHINGTON Ave,JOHNSTOWN, Pa.
A magyarság találkozási helye Johas- 

townban. Különféle sörök, Importált borok 
nagyban és kicsinyben jutányos áron kap­
hatók.

BETTERMAN GUSZTÁV, tulajdonos.

Pallas Hotel
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t hcrezegprimás 77 éves.

Iil DAL’KST. A magyarországi ka- 
y,,,likasok fenkült lelkű egyházfejedel- 

; x ;,szarv Kolos bibomok-herczeg- 
primas minap ünnepelte meg hetven- 
jjeiedik születése napját. A hajlott ko­
ra pap egészségben és friss erőben 
£rt,. ,„vg ezt a magas évfordulót, ame- 
jvca az'örvendezi! jókivánatok egész 
tömegével keresték fel budavári palo­
tájában.

X bíboros főpap reggel a házi kápol­
nában elvégezte szokásos ájtatosságá', 
maj,l Kohl Medárd dr. püspök társasá­
gában fogadta a tisztelgőket. Készint 
személyesen, részint táviratban fejez­
te ki szi-renesekivánataikat: Wekerle 
g4i; ,j,,r miniszterelnök, Apponyi Aí- 

kultuszminiszter, Wlassics 
fjv : a a közigazgatási bíróság elnöke, 
Kakoxzkv István az állami számvevö- 
sjbk elnöke, Zichy Nándor gróf v. b. t. 
taiiai-sos, őrgróf Pallavieini Ede és no- 

Korst er Gyula báró főrend, Molnár 
iára-- és Nemes Antal pápai prelátu- 
sok. Andriska Antal és Gopcsa László 
miniszteri osztálytanácsosok, De- 
meczkv Mihály udvari tanácsos, Szé­
lei'. István, a tudomány-egyetem rek­
tora. aki a hittudományi kar tagjaival 
jelent meg, Krizsán Mihály pápai ka­
marás apát plébános és Várady Géza 
apát, katonai főpap. Esztergomból 
táviratban gratuláltak, Rainer Lajos 
érseki helynök, Gyapav Pál főispán, 
Vaszary Mihály uradalmi jószágigaz­
gató, n püspöki uradalom tisztikará­
nak nevében. Felkeresték a herczeg- 
primást a budapesti szerzetesházak fő­
nökei. továbbá Novák Lajos tisztelet- 
bei: kanonok ,hitoktatási felügyelő. 
Táviratot küldöttek a püspöki kar tag­
jai és na "von sokan mások közéleti ki­
válóságaink közül. Bélben az udvari 
papság részvételével ebéd volt a prímá­
éi palotában.

A jogász kabátjai. 
BUDAPEST. Mészáros Imre?jog­

án gain tisztes családból való fiatal­
ember, de teljesen elzüllött és a család­
ja kitagadta. Nyomorban élt, állást 
nem tudott kapni, mert a jó ruháit, zá- 
log.mzba vitte és kopott öltözetében 
szó;... is alig állottak vele. Az utóbbi 
it].... a kabátlopásból élt. X endéglók- 
<•• h s kávéházakban egész sereg téli- 
in»*/í<>t csent el. Amikor a detektívek 
m>-v fvigíák, akkor is lopott kabát volt 
raj e Kihallgatásakor töredelmes
........mist tett. több kabátlopást beis-
at es keservesen sirt, amikor kihir­
dettek előtte a letartóztatást élrendelő 
végzést.

A szerencsétlen fiatal embert nyom­
ban lelkisért ék egy másodemeleti czel- 
iáb.i. ahol öngyilkosságot követett el. 
A - a-ágyat feltámasztotta egy székre, 
!v ... magasabbá tegye, az ingét szétha­
sít'ni a es gúzst kötött belőle a nyaka- 

Xziitáti az ágy vasára felakasztot­
ta eig.it. Hörgött és eszméletlenül 

már, amikor a rendőr a kémlelő­
it:;-.mi ár észrevette. Levágta az elet- 
v.: ■ a-zonkötelét és gyorsan rendőror-

iiivott, aki nagynehezen magához 
• r. ,ai,. Mészárost. Állapota még na­

gy..a veszedelmes.

Egy tanár tragédiája. 
BUDAPEST. Korbuly Emil buda- 

■ ■ i felső leányiskolái tanárt megren-
lii sa pások érték. A tanárt deczern- 
;>- 'll helyezte át a közoktatási mi- 

N agy szebenből Budapestre.
Km mily el is foglalta állását, család­
ját azonban, melynek négy tagja tí­
fuszban megbetegedett, Nagyszeben- 
!> hagyta. Korbuly hetenkint egy- 

. meglátogatta családját, a múlt 
látogatásnál aztán ö is megkapta 

séget s Budapest felé utazván, 
ó-' ■ mvárott meghalt. Ott temették el 

- részvét melrett.
Itarcz a Sziv-utczában.

1 HABEST. Óriási botrány zaj­
ló minap este a Szív- és Szondy-ut- 

■ irkán. Megsebesült egy rendőr 
mb férfi, legsúlyosabban Wilhelm 

tizenhétéves bérkocsis. Az 
barezot az érdekeltek és a tanuk 

oppen írják le, mint a rendőrség, 
ártatlan báránvkáknak tünteti 

,. saját közegeit. A véres háború- 
hírről azt meséli a rendőrség sajtoiro- 
btja, hogy a sziv-ntezai mozgóképes 

be-iV1 ség előtt álldogált nagy csoport­
ban Wilheim Ferencz és Sándor bérko- 
"onsegéd, akiket hasztalanul szólított 

szét oszlásra Balog II. István 1099. 
Számit rendőr.

— Ne állják el a járdát! — mondta 
•Az 1099-es, amire engedelmeskedett 
mindenki, csak a Wilheim-testvérpár
Sem.

erencz
czai

amely 
fel

Egy bugris nem parancsol ne­
künk, — felelték a rendőr szerint, aki 
aztán igazolásra szólította fel őket. 
M ilheimék azonban leütötték a kalap­
jai, ránczigálni kezdték és főbeverték. 
Az összecsődült közönség — igy mond­
ja a hivatalos jelentés — a rendőrnek 
fogta pártját és Wilheim Ferenczet 
nagyon elverte. Wilheim Sándor elfu­
tott.

A botrány nöttön-nött, öt-hatszáz 
ember gyűlt össze, rendőrök is érkez­
tek s azután jelent meg Wilheim A. 
bérkocsitulajdonos.

— Disznók! — kiáltott a rendőrökre 
■— hogy merték bántani a fiamat!!

Nekiesett a rendőröknek s agyba-fő- 
Ite verte őket a'hatalmas termetű férfi. 
Nagynehezen lefogták s fiával együtt 
bekísérték a rendőrségre, ahonnan ké­
sőbb Wilheim Ferenczet a Rókus-kór- 
házba vitték, annyira összeverte „a 
rendőrök pártján levő közönség“. Az 
apával jegyzőkönyvet vettek fel és szi­
gorít eljárást indítottak hatóság ellen 
való erőszak czimén.

Elsodort malmok.
BAJA. A Duna zajló jege Három- 

sziget kikötőnél nyolez malmot elso­
dort, amelyek közül hármat teljesen 
összezúzott. Azonkívül egy uszályha­
jó elsülyedt. A Hármas-sziget viz alatt 
van. Két molnár eltűnt.

Öngyilkos pénztáros.
BÁNÓCZ. Zemplénmegye. Minap 

főbelőtte magát Péter János államvas- 
uti pénztáros. A szerencsétlen ember 
szörnyet halt. Öngyilkosságának okát 
eddig nem tudják.

Alarczos rablók merénylete.
BRASSÓ. Garvin Miklós zernesti 

ügyvéd hálószobájába a minap éjjel 
két álarezos férfi mászott be az abla­
kon keresztül. Az ügyvéd a zajra fel­
ébredt, majd kiugrott az ágyból és vé­
deni akarta magát. Eközben az egyik 
támadó erős fejszeütéssel megsebesí­
tette a fején. Az ügyvéd kétségbeeset­
ten kezdett kiabálni, a konyhában levő 
szakácsnő is zajt csapott, mire mind­
két rablógyilkos elmenekült. Otthagy­
ták a fejszéjüket is. Az összecsődült 
emberek azonnal orvost hívtak, aki be­
kötötte Garvin hosszú, tátongó sebét. 
A csendőrség azonnal megindította a 
nyomozást és az egyik tettest már kéz- 
rekeritette. Zsebében két álkulcsot ta­
láltak.

Agyonlőtte a gyermekét.
CSEKE. Szatmármegye. Talpas 

Géza asztalosmester rosszul élt a fele­
ségével, s örökösen részegeskedett. Mi­
nap aztán a legsötétebb tragédiába ra­
gadta az ital. Megint részegen jött ha­
za este. Felesége aludt, s kilenczhóna- 
pos gyermeke ott szendergett a bölcső­
ben. ti az a szrencsétlen ember elöke- 
ritette a puskáját, s belelőtt a csecse­
in,iliv. Az asszony felriadt a lövésre, s 
iszonyodva látta, mi történt. Késő 
volt, a kis gyermek meghalt. A rette­
netes apát a csendőrök az ügyészségre 
vitték.

Elfogot t pénzha m isit ók.
EGER. Az itteni csendőrség Eger­

esében nagy pénzhamisításnak akadt 
nvontára. Hován Janos és femelan 
Gyula bányászok összevesztek és az 
egyik boszuból elárulta, hogy évek óta 
számos hamis ötVenkoronast hoztak 
forgalomba, kevés liijján ötezer korona 
értekben. A pénzt két társukkal ha­
misították, akik a Budapest mellett le­
vő Pilisváralján vannak alkalmazva a 
bányában. A pénzhamisítókat bekísér­
ték a pestvidéki királyi ügyészség fog­
házába.

Gyilkosság, vagy öngyilkosság?
JÁSZBERÉNY. Bozóki János föld­

birtokos, "17 éves jászdózsai lakos a na­
pokban eltávozott családja köréből. 
Felesége tűvé tette érte az egész közsé­
get. Sebolsem találta. Végre mégis 
életjelt adott magáról pár nap múlva. 
Hatvanból táviratozott, hogy jöjjön ér­
te Jászberénybe felesége az állomás­
hoz. Felesége el is jött ide, ahol férje 
mutatta, hogy nyelve keresztül van lu­
ve. Azt mondotta, hogy Gödöllőn két 
ember lőtte meg, majd hogy önmaga 
követte azt el. Az „Erzsébet“-kórház- 
ba szállították, majd pedig hazavitték 
Jászdózsára, hol meghalt. Most a 
csendőrség erélyes nyomozást folytat, 
hogy kiderítse, vájjon gyilkosság, vagy 
öngyilkosság törtent-ef

Férjgyilkos asszony.
KAPOSVÁR. Lehóczi Antal rinya- 

szentkirályi legény négy év előtt vette 
nőül egy szintén odavaló gaz-danak 
nem szép. sőt ellenszenves külsejű, gaz­
dag leányát. A házasság után azon­
ban nemsokára megunta az asszonyt, 
duhajkodó, korcsmázó ember lett belő­

le és többnyire a késő éjjeli órákban ré­
szegen tért haza, amikor aztán az asz- 
szonyt durva módon szidalmazta, sőt 
meg is verte. Néhány hónap előtt már 
annyira vetemedett, hogy az egyik sze­
retőjét a házába vette és ott tartotta a 
felesége mellett. A sok szenvedés, 
megaláztatás végre megtörte a szegény- 
asszonyt és mikor minap Lehóczi ismét 
késő éjjel, részegen tért haza, megvár­
ta, inig az ura elaludt és egy előre el­
készített, hosszú pengéjű, éles késsel az 
alvó embert addig szurkálta, inig csak 
egy csepp élet volt benne. Tizenegy 
súlyos és négy halálos döfést ejtett raj­
ta. A borzalmas tett után önként je­
lentkezett a csendőrségnél, ahol letar­
tóztatták és a kaposvári kir. ügyész­
séghez kisérték.

Egy diáktréfa következményei.
NAGYVÁRAD. A premontreiek 

főgimnáziumának nvolczadik osztá­
lyos növendékei közül néhányan an­
nak idején távirattal üdvözöltek egy 
irót, amikor a szemérem ellen való saj­
tóvétségért elrendelt vizsgálati fogság­
ból megszabadult. A tanári kar meg­
tudta ezt és vizsgálatot indított, a diá­
kok azonban nem árulták el egymást. 
Erre a tanári kar az egész osztályt 
megdorgálta s az affér látszólag befe­
jeződött. Titokban azonban folytatták 
a vizsgálatot s ki is nyomozták azt az 
öt fiút, aki a távirat elküldését aján­
lotta. A tanári kar minap este tanács­
kozást tartott ebben a dologban, s a 
vétkesnek talált diákokat Novotny Al­
fonz kanonok, igazgató indítványára 
azonnal eltávolították az intézetből. 
Az érettségi előtt kizárt fiuk: Kálmán 
Jenő, Rosenfeld János, Kraft Ervin, 
Hajós Elek és Fülöp Frigyes nem ma­
radhattak ott az előadáson. Az igaz­
gató felterjesztette a tanári kar hatá­
rozatát a közoktatási miniszterhéz 
megerősítés végett.

Talált dinamit.
SÁTORALJAÚJHELY. Friedman 

József sztropkói lakos 10 éves kis fia, 
Bernát, az iskolából hazamenve az ut- 
czán egy dinamitpatront talált, melyet 
hazavitt és meggyujtott. A dinamit- 
töltény felrobbant és a gyermek egyik 
karját szétroncsolta. Hozzátartozói 
az újhelyi közkórházba szállították a 
súlyosan sérült fiút.

Öngyilkos háziúr.
SOPRON. A minapában Handler 

Károly 50 éves gazdát a Tómalom-ut 8. 
számú saját házának padlásán fel­
akasztva találták. Az öngyilkosság oka 
ismeretlen. A hullát a városi közkór­
ház halottas kamrájába szállították.

Magyar Lear király.
SZEKSZÁRD. Valamikor nagyon 

gazdag ember volt Wolf Miklós föld- 
birtokos. Néhány esztendővel ezelőtt 
Wolf összes vagyonát két leánya közt 
osztotta meg azon reményben, hogy 
azok majd azután őt eltartják. Idő­
sebb leányához, Verner József néhez 
ment lakni, de itt az öreggel nagyon 
rosszul bántak, vén kutyának nevezték 
és végre kidobták a házból. Ez annyi­
ra elkeserítette az öreg embert, hogy 
leányát agyonlőtte. A szekszárdi ki­
rályi törvényszék minap foglalkozott 
ez ügvgyel és az esküdtek igazmondása 
alapján Wolf Miklós vádlottat felmen­
tette.

Meggyilkolt lókereskedő.
SZIGETVÁR. Iíadó Mihály és 

Csanágy Péter Csetőről Szigetvárra in­
dultak és nem messze a falutól, egy 
bokor aljában, ismeretlen, erőteljes 
férfi holttestét pillantották meg; a fe­
jén, mellén és a karján mély, baltaüté­
sektől származó sebek tátongtak. 
Nyomban jelentést tettek a csendőrség­
nek, a meggyilkolt zsebeit kikutatva, 
Írásaiból megállapították, hogy az il­
lető Galambos Sándor murakereszturi 
38 éves lókereskedő; értéktárgyat, 
pénzt nem találtak nála. Két ujján a 
horzsolások azt bizonyítják, hogy gyű­
rűit erőszakkal vették le. Fején három 
mély, fejszeesapás okozta seb táton­
gott. A nyomozás széles körben és 
nagy apparátussal indult meg.

Megfagyott katona.
UNGVÁR. Vaszily János zemplén- 

szuhai illetőségű, 66-ik gyalogezredbeli 
közkatona innen, ahol állomásozott, 
kétnapi szabadságra, családja látoga­
tása czéljából, Zemplénszuhára indult. 
A nagymihályi állomásról az utat a 
faluig gyalog kellett megtennie. Va­
szily azonban a falujához vezető utón 
megfagyott. Holttestét a falutól alig 
40—50 lépésnyire találták meg, úgy 
látszik, hogy a nagy hóviharban, mely 
akkor országszerte dühöngött, Vaszily 
nem bírt tovább menni s önkívületi ál­
lapotban eszméletlenül terült el a hó­
ban.

BRYAN — MAGYARORSZÁGRÓL.

A „Magyar Hírlap“ cs a megbukott 
demokrata elnökjelölt.

A budapesti „Magyar Hírlap“ egyik 
legutóbb beérkezett számában olvas­
suk a következőket:

Karácsony előtt, november elején 
többek közt Taft és Bryan amerikai el­
nökjelölteket is felkereste ezzel a kér­
déssel a Magyar Hírlap:

— Mit tud Magyarországról!
Közben Taftot elnökké választották 

és most titkárja utján kér elnézést 
azért, hogy elképzelhető rendkívüli el­
foglaltsága miatt nem írhatja meg vá­
laszát; Bryan pedig, aki a választások 
után a déli államokban vadászhatva 
pihente ki a választási küzdelmek fá­
radalmait, most küldte be válaszát és 
alább következő hosszabb ezikkét ma­
gyarországi tapasztalatairól, 

íme Bryan válasza:
Lincoln, Nebraska, 

.1909 január 12.
Márkus Miksa urnák,

Budapest. Hungary. 
Kedves Uram!

Amidőn az Ön levelét megkaptam, 
éppen tárol voltam, egyhónapos va- 
kácziómon és igy a karácsonyi szám­
ra nem küldhettem be idejében vála­
szomat.

Sajánlattal kell megmondanom, 
hogy Magyarországot illetőleg csak 
igen csekély értesüléseim vannak — 
csak egy napot töltvén Budapesten 
és igy vajmi kevés alkalmam volt a 
tanulmány ozásokra. — De eleget ol­
vastam Magyarország történelméről, 
hogy tudhassam, miként népe úttörő 
volt az alkotmányos kormányzásért 
folytatott küzdelemben. Hallottam 
egy kevés magyar zenét és olvastam 
arról a haladásról, mit Magyaror­
szág tett a földmivelés fejlesztésé­
ben.

Idemellékelek egy czikket, ame­
lyet Magyarországon tett látogatá­

som után irlam. — Rendkívül érde­
kelt a magyarok kifejezésre juttatott 
haza fisága és bizonyos vagyok ab­
ban, hogy az önök hazája nagy jövő 
előtt áll. Bitzosithatom az önök né­
pét az amerikaiak legkomolyabb jó­
akaraté ról.

K iráló n agyra becs ü I essél,
W. J. BRYAN.

És itt van a Bryan czik ke Magyaror­
szágról :
MAGYARORSZÁG

ÉS SZOMSZÉDAI. 
William .Jennings Bryan czikke Ma­
gyarországról a ..The Commoner“ czL 

mii lapban.
Délkeleti Európa, minthogy a ren­

des útirányon kívül fekszik, kevéssé is­
meretes előttünk, ha ugyan szabad a 
magaméhoz mérni a mások tudását. 
Hogy ezt a részt is megismerjük egy 
kevéssé, Konstantinápolyból északnyu­
gati irányban haladtunk tovább Bul­
gárián, Szerbián és Magyarországon 
át. Európai Törökországon éjnek ide­
jén haladtunk át s a reggel már Bulgá­
riában ért bennünket, ahol mi sem em­
lékeztetett többé a Keletre, hacsak egy 
magányos minaret nem. Különös, 
hogy két nép ennyire különbözzék egy­
mástól, bárha évszázadokon át együtt 
éltek, csak egy mesterséges határvonal­
lal választva el egymástól. Eltűnt a 
török tétlenségével, bő bugyogójával és 
turbánjával, helyettük izmos parasz­
tok láthatók a mezőn, amint dolgoznak 
fátyoltalan feleségükkel vagy ballagva 
az utón, termékeiket szállítván a piacz- 
ra. Nem kérnek többé baksist a sán­
ták, bénák, vakok, hanem tevékeny, 
szorgalmas iparkodás, mindenki dolgo­
zik nyilvánvalóan kitűzött czéllal és 
reménykedéssel. Az egész napon át, a 
merre csak utaztunk, köröskörül jól 
mivel t földek és csinos falvak voltak 
láthatók. A bolgárok, megjelenésük 
után Ítélve, német és olasz keveréknek 
volnának tarthatók, de tényleg szláv 
eredetűek. Alkalmam volt egyszer egy
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exminiszterrel találkozni, aki rendkí­
vül intelligens ur volt és igen jó e 
szélt angolul, tőle hallottam, hogs az 
országban erős demokratikus szellem 
uralkodik és a nép állandóan halad 
ugv nevelés, mint politikai érettség 
dolgában.

Elmondotta, hogy minisztersége ide­
jében behozta Bulgáriában az ameri­
kai Homestead törvényt, ami a pa­
rasztbirtokok számát jelentékenyen 
megnövelte.

Örömmel töltött el, hogy az amerikai 
mintát egy oly távoli nép is sikeresen 
alkalmazta.. Beszélt ezenkívül az ál­
lami biztosítás berendezéséről a jégkar 
ellen, amely a földmivelök legnagyobb 
réme. Előadása szerint a rendszer igen 
jól bevált. A vasutak és táviróvonalak 
Bulgáriában is az állam tulajdonában

A mostani földmivelésügyi minisz­
ter, Darányi Ignácz dr. -tiz év óta áll 
már minisztériuma élén és at lévén 
hatva hivatásának fontosságától, sok 
uj intézményt valósított meg és a mi­
nisztériumot a néppel közvetlen érint­
kezésbe hozta.

Kormányzásának ideje alatt a mező- 
gazdaság czéljaira megszavazott osz- 
szeg mintegy nyolcz millió dollárról ti­
zenhárom millióra emelkedett, minisz­
tériumának bevétele pedig hat millió­
ról kilencz millióra, úgy hogy az ál­
lamnak ez a tárcza évenként csupán 
négy millió dollárba került.

Magyarországon a gazdáktól tekni- 
kai képzettséget kívánnak; huszonkét 
gazdasági iskolájuk van mintegy hat­
száz tanulóval s ezek az iskolák ugv 
vannak berendezve, hogy megfelelnekBul 'ananan is az anam ..... ... -- ,

vannak és igen eredményesen működ- a kisebb gazdálkodóknak >e„y
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kö-
nvk. Fővárosuk, Szófia szép fekvésű 
város a vasútról tekintve és mintegy 
ezerötszáz láb magasságban fekszik a 
tenger szine felett.

Átkeltünk a Balkán hegylánezon és 
harmadnap reggelre Belgrádija él­
tünk. Szerbia fővárosába. A város fek­
vése igen előnyös: egy halmon terül el, 
ahol a Száva a Dunába torkollik. Egy 
napi itr tartózkodásom alatt alkalmam 
nyílt népét egy kevéssé megismerni, 
különösen mivel vasárnap lévén, az 
utezákat és parkokat ellepte a csino­
san öltözött, jómodoru és értelmes ar- 
ezu nép. A szerbek, akik szintén szláv 
eredetűek, a görög egyház hívei és ezen 
felekezet legnagyobb templomában ép­
pen aznap nagy ünnepet és hatásos is­
tentiszteletet tartottak. Köztudomá­
súlag ez idő szerint Péter király a fej e­
delmük. kit három évvel ezelőtt hívtak 
meg a trónra, miután elődjét meggvil 
kották. .Abban az időben nagy port 
vert fel az a vadállatias gyilkosság, 
melynek Sándor király és neje áldoza­
tul estek; befejezőül a király és király­
né hulláit a palota ablakából a parkba 
vetették.

Bár az uj uralkodót az európai ha­
talmak legnagyobb része elismerte, 
Anglia kijelentette, hogy addig követet 
nem küld Péter király udvarába, amig 
a király néhány magasrangu tisztet, a 
kik a királvgyilkosságban résztvettek,
onnét el nem távolit. Minthogy Szer­
biának parlamenti kormányzata van 
és a parlament az előbbi királyt gyűlöl­
te, Péter királynak nem állt hatalmá­
ban Anglia követelését teljesíteni — 
legalább nekem ezt a magyarázatot ad­
ták.

Különben másnap Budapesten ugv 
hallottam, hogy sikerült valami meg- 
egyezést létrehozni és Anglia nemsoká­
ra" képviseltetni fogja magát Belgrad- 
ban. Péter király nem alacsony szár­
mazású. mint én képzeltem, hanem egt 
előbbi királynak unokája, aki egyik ve­
zére volt a függetlenségért vívott küz­
delemnek. Péter, királyságának elnye­
rése iilején Svájczban száműzetésben 
tartózkodott és ott tartózkodása ide­
jén magába szíván az alkotmányos sza­
badsáv szelleoét, sokkal népszerűbb, 
mint elődje volt. [?] Szerbia, Roma­
nia. Bulgária és európai Törökország 
Szoros érintkezésben vannak egymás­
sal és nem lesz meglepő, ha a törlik bi­
rodalomnak még meglevő európai bir­
tokai függetlenítik magukat a szultán 
fenhatósága alól és egy szövetséges 
Balkán-államot létesítenek. A szul­
tán európai alattvalóinak nagyobb ré­
szé különböző egyházaknak hive és ha 
belső viszályaik meg nem akadályoztak 
volna őket ebben, már rég felszabadul­
hattak volna, akárcsak Bulgária es 
Szerbia.

Belgrádtól Budapestig és onnét az 
osztrák birodalomig való ut, a Duna 
völgvén, Magyarország legdusabb te­
rületét tárja fel. Ámbár a Duna nem 
felel meg egészen a költők magasztala­
iéinak, nem lévén habjai valami na- 
•rym, „kékek", kétségkívül fenséges to­
kám és terjedelmes völgyében nagy - 
szánni földmi velő népesség talált he­
bet- ,Az amerikai, aki Magyarországot 
meglátogatja, feltétlenül rokonszenvet 
fog érezni népe iránt, melynek oly 
megragadó története van. Földjüket 
a természet csaknem minden európai 
ország között legbőségesebb áldásaival 
halmozta el. A Kárpátok hegyláncza 
meg észak és kelet felől övezi, felfogja 
a hideg északi szeleket, viszont feltar­
tóztatja a déli meleg szeleket és ezáltal 
Magyarország éghajlata sokkal eny­
hébb, mint bármely más hasonló sze­
lesség alatt fekvő európai országé.

Kevés országban részesült a földmi- 
velés az állam oly meleg támogatásá­
ban, mint itt.

zépfoku mezőgazdasági iskolája van 
több mint ötszáz főnyi tanulóval és a 
rendszer teljessége érdekében, a mező­
gazdasági főiskola [akadémia] százöt­
ven hallgatóval.

Hogy oly felnőtteket is támogassa­
nak, akik az iskola előnyeit nem élvez­
ték,’ téli tanfolyamokat és vándortani- 
túkat alkalmaznak. A földmivelésügyi 
minisztériumnak ez a rendszeres teyé- 
kenysége a magyart nemcsak, mint 
földmivelöt tökéletesíti, hanem a nép 
általános értelmiségét is fejleszti és az 
egész polgárság színvonalát emeli.

A mezőgazdasági minisztérium te\ l- 
kenységének kivaló eszközei a kiseilc 
tező mintagazdaságok. Minden uj me­
zőgazdasági berendezést kipróbálnák 
és használhatóságukról jelentést tesz 
nek közzé. Van több vetőmagtermelő 
telep is, ahonnét a földmivelök nem­
csak hogy a termelés költségén szerez­
hetnek be elsőrendű vetőmagvakat, ha­
nem oly magvakat, melyek a helyi ég­
hajlati és talajviszonyoknak kísérleti 
tanúsága szerint legjobban megfelel­
nek.

Azután számos mintagazdaságot tar­
tanak fenn oly megfelelő helyeken, a 
hol a szomszédos birtokosságnak a pél­
da utján oktatást nyújtsanak.

Ezekben a mintagazdaságokban és 
más központokban tenyésztést űznek, 
ahol a legnemesebb fajú lovat, szart as- 
marhát, sertést és juhot tartják és kol- 
csönzik a földbirtokosoknak, gazdálko­
dóknak. Ezek a minta [tenyész] gaz­
daságok jelentékeny javulást eredmé­
nyeztek az állatállomány minőségében 
és értékében.

De a földmivelésügyi minisztérium 
tevékenysége nem merül ki az állatte­
nyésztésben és a közönséges földmive- 
lésben; épp úgy gondozza a kertésze­
tet, bortermelést, erdészetet, sőt a méh­
tenyésztési is. Az állami telepek tei- 
melik a legkülönbözőbb facsemetéket 
és borokat és képezik ki azokat, akik 
a földmivelés ezen ágaira különös 
figvelmet óhajtanak fordítani. A fu- 
nemesitő és szőlőtermelésben nyújtott 
oktatásnak művészi és hasznossági 
eredményei is vannak és fejleszti az íz­
lést a parkok és kertek díszítésében. 
Amint másutt is Európában, itt az er­
dészetet nagy gonddal űzik és a fold- 
mivelésügyi " minisztérium vezetése 
alatt rendszeres szakértelemmel tart­
ják fenn a régi erdőket és fásitanak 
újonnan területeket.

A fentebb tárgyalt tevékenységen kí­
vül a földmivelésügyi minisztérium 
szolgáltatja a gazdászok és gazdasági 
munkások számára az általános érde­
kű informácziőkat.

Elősegíti a munkásegyletek és szö­
vetkezetek és a községi segélyalapok 
alakulását. Több mint ezer ingyen 
könyvtárt rendezett be és egy tízezer 
példányban megjelenő heti folyóiratot 
ad ki. A példányoknak több mint fele 
magyar nyelven jelenik meg, a többi 
pedig megoszlik az öt főbb nemzetiségi 
nyelv között, még pedig a magyar után 
a"szláv következik, azután pedig a né­
met. Ez utóbbi nyelven a példányok­
nak alig tiz százalékát nyomtatják. 
Hogy még bensőbbé tegyék a viszonyt 
a munkás és munkaadó között, arató- 
ünnepségek rendezését hoztak be, mi - 
lyek évről-évre népszerűbbé válnak. A 
részletekig ismertettem Magyarország 
földmivelésügyi minisztériumának te­
vékenységét, mert nézetem szerint több 
intézményt előnyösen alkalmazhat­
nánk Amerikában.

A mi mezőgazdasági czélra fordított 
költségeink aránytalanul csekélyek, 
nemcsak a földbirtokosok által fizetett 
adóhoz, hanem a többi tárczák kiadá­
saihoz képest is.

Budapest, Magyarország fővárosa, 
Európa egyik legvonzóbb városa.

189G-ban egy üdvözlő és buzdító kábel­
grammot kaptam egy mezőgazdasági 
kongresszustól, mely akkor ebben a vá­
rosban ülésezett. Emlékezetemben 
tartottam, mert az akkori választási 
küzdelem alatt az volt az egyetlen eu­
rópai testülettől érkező üdvözlet.

Eredetileg két külön város volt: Bu­
da a jobb- és Pest a balparton, de több 
évvel ezelőtt egv törvényhatósággá 
egyesítették és a városok régi neveit 
felvették az újba. Az Alpok végső 
nyúlványai egészen a Duna partjáig 
húzódnak és pompás helyet szolgáltat­
nak villák, erődök, középületek és a ki­
rályi palota számára, a túlsó oldal pe­
dig terjdelmes síkság, mely tag teret 
nyújt a város rohamosan növekvő ke­
reskedelmi és gyári negyedeinek kiter­
jesztéséhez. Számos hid köti össze Bu­
dát és Pestet, úgy hogy a folyó, mely 
kiváló fontosságú közlekedési eszköz, 
nem választja el többé az üzleti és hi­
vatali városrészeket. Budapest utczái 
szélesek, jól burkoltak, tiszták és a há­
zak egyforma magasak. Avenuei-nek 
egyike" vetekedik a párisi Champs 
Elvsee, vagy a berlini I nter den Lin- 
den-nel. Nagy parkok vannak a varos 
közelében. Az üzleti rész impozáns, a 
középületek pedig a művészet és építé­
szet remekei. A parlament, amely csak 
nemrég készült el teljesen, a világ 
egyik legszebb épülete.

A magyar nép nyelvében és történe­
ti múltjában egyaránt különbözik min­
den szomszédjától. Tényleg, a magya­
rok sok tekintetben különböznek Euró­
pa minden nemzetétől, csak a finnek­
kel állanak némi rokonságban. Legré­
gibb történetüket homály borítja, de 
annyi bizonyos, hogy Ázsia nyugati ré­
szeiből jöttek, ahol mongolok, törökök 
és a finnugorok küzdöttek a főhata- 
loiriert a keresztény korszak elején. A 
hunok néven ismerték őket eleinte és 
Attilát fajukbelielmek tartják. Mégis 
gyakrabban használták népük megje­
lölésére a magyar nevet és jelenleg is 
csak ezt a nevet használják. Mai hazá­
jukat a kilenczedik században foglal­
ták el és azóta Európa történetében je­
lentős szerepet vittek. A tizenegyedik 
század kezdete táján,Magyarország né­
pe István király [a későbbi Szent Ist­
ván] uralma alatt a keresztény hitre 
tért és azóta résztvett minden európai 
vallásháborúban.

A tizenötödik században közülök ke­
rült ki a keresztény hadsereg vezetője 
Hunyadi János személyében, aki korá­
nak egvik legkiválóbb katonai tehetsé­
ge volt" Az ő hadi babérai emelték fiát, 
Hunyadi Mátyást a trónra, aki midőn 
egy ízben élete ellen szőtt összeeskü­
vést súgtak be neki, igy szólt: ,,A tör­
vény és igazság szerint uralkodó ki­
rályt ne féltsétek se méregtől, se alatt­
valói gyilkos tőrétől.“ — Magyaror­
szág már a tizenharmadik században 
megkezdte politikai fejlődését es ■;— 
ben egy évszázados küzdelmet fejezett 
be, a nemesség egy oly alkotmanybizto- 
sitékot nyervén, amelyet az 1215-iki 
Angol Magna Chartával egyenlő fon­
tosságúnak tartanak. II. Endre adta 
ki királyi diploma [decretum] formá­
jában és Arany Bullának nevezték a 
reá függesztett pecsét aranytokjáról.
Ez az okmány bizonyos ígéreteket fog­
lal magában a nemességgel szemben és 
a királyi hatalmat bizonyos vonások­
ban kötelező erővel korlátozta. Az 
Aranybulla nyitja meg Magyarorszag 
alkotmányos életét, kormányzatai és 

■ bár az uralkodók nem követték szigo­
rúan, mindig a későbbi fejlődésnek 
alapjául szolgált, sok évadon át e tör­
vény alapján választották királyaikat.

Az 1222. óta elmúlt hét évszázadon 
át Magyarországnak hányatott sorsa 
volt. Á trónért versengők küzdöttek, 
a szomszéd nemzetek is segítségükre 
voltak ebben. A királyok és nemesség 
küzdöttek a főhatalomért; a nemesség 
és a jobbágyság jogaiért küzdött. A 
különböző keresztény egyházak is küz­
döttek egymás között, mert Magyaror­
szág a protestantizmus legszélső keleti 
bástvája volt, épp úgy, mint a keresz- 
ténvség bajnoka; a legújabb időkben 
pedig politikai függetlenségért küz­
dött Magyarország.

Hosszas volt ez a küzdelem, mely né­
pét csaknem teljesen kimerítette, de 
ezekből -kiemelkedett, mint erős, tettre- 
hivó és harezias nemzet. Most az osz- 
trák-magyar birodalomnak együk része 
és a birodalomnak legnagyobb egysé­
ges tényezője. Ha meggondoljuk a sok 
küzdelmet Ausztria és Magyarország 
között, a különböző fajok és nyelvük 
történetét, a fajok különbözőségét, az 
eltérést politikai életükben, nem cso­
dálkozhatunk azon, hogy hiányzik a

birodalomban általában és főbb részei 
között is, az egyetértés.

Mikor Magyarország a török ellen 
Ausztriához fordult segítségért és 
Habsburg-uralom alá került, nemzeti 
önállóságának elismertetésére töreke­
dett és biztosította, hogy ügyei a nem­
zet részvételével intéztessenek. De 
mig ez a szövetség egyrészt nem oltal­
mazta meg az ozmánok ellen, összekö­
tötte sorsát Ausztriáéval, de független­
ségét soha fel nem adta. Magyarorszag 
koronája mindvégig különálló maradt 
Ausztriától és „Ausztria-Magyaror- 
szág“ császárának Budapestre kell 
mennie és Szent István koronájával 
történt megkoronáztatása után kapja 
csak „magyar királyi“ czimét.

vekszik ereje. Ferencz József, a csá- 
szár megtagadta a magyarok egy köve- 
telését, hogy t. i. a hadsereg a német 
nyelv helyett a magyart használja. Az­
előtt küzdelem folyt, amelyet meg ia. 
nyertek, a magyar nyelvnek az iskolák­
ban, bíróság előtt és a parlamentben 
való használatáért. A császár felfogá- 
sa szerint a magyar nyelv használata 
megbontaná a hadsereg egységét. 
Hogy elejét vegye az elszakadásnak,, 
egy "koalicziós kabinet alkotását aján- 
lotta, addig, mig a szavazati jogot ki- 
terjesztik és a kérdést ismét a nép dön- 
tésére bízzák. Kétségtelen, hogy a nép 
egyetért nyelvének érdekét illetőleg 
és" a választási jog kiterjesztése sem 
fogja a parlament képét megváltoztat­
ni.

II. József, a népszerű Mária Terézia 
fia, volt az első uralkodó, aki vonako­
dott megkoronáztatni magát és meges­
küdni a magyar alkotmány megtartá­
sára. De nem is ismerték el a magya­
rok királyuknak, mígnem halálos 
ágyán helyreállította az alkotmányt és 
eltörölte önkényes rendeletéit. Ma­
gyarország szabadságáért vívott küz­
delmében sok kiváló hazafit látunk, 
kik közül Kossuth Lajos a legismer­
tebb. Ő és Deák Ferencz voltak az 
1848-iki szabadságharcz vezérei, mely­
nek eredménye a negyvennyolezas al­
kotmány. 18G7-iki alkotmány nem 
egészen oly szabadelvű és ez a két al­
kotmány szolgál Magyarország politi­
kai megoszlásának alapjául; vala­
mennyi magyar féltékenyen őrzi nem­
zete jogait, de a parlamenti többség a 
negyvennyolezas alkotmány elismerte­
tésére törekszik, mig a kisebbség még 
mindig ragaszkodik az lSG7-iki alkot­
mányhoz, amely az uralkodónak a had­
seregre vonatkozólag nagyobb hatal­
mat biztosit.

Az öreg Kossuth az 1848-iki szabad- 
sáharcz lezajlása után számkivetésben 
élt és számikvetésének ideje alatt az 
Egyesült Államokban lelkes fogadta­
tásban részesült úgy a kongresszus, 
mint általában az amerikai nép részé­
ről. Kossuth fia ma a koalicziós kor­
mány tagja és egy banketten, melyre 
szerencsém volt meghívást kapnom, 
meleg érzéssel emlékezett meg arról a 
bánásmódról, amelyben atyját az 
Egyesült Államokban részesítették és 
arról a nagyrabecsülésről, amelvlyel a 
magyarok Amerika s az amerikaiak 
iránt viseltetnek. Apponyi gróf, Ma­
gyarország legnagyobb szónoka, szin­
tén az Egyesült Államokról emlékezett 
meg beszédében és országunkat a drót­
nélküli telegráf jeladó állomásához ha­
sonlította, mondván, hogy hazánkban 
a politikai áram oly erős, hogy az egész 
világon szétáradnak hullámai. A par­
lament megnyitása éppen Budapesten 
ért és hallottam az uj miniszterelnök, 
Wekerle dr. szónoklatát. A független­
ségi párt nagy többségben van a parla­
mentben, és minden választáson nö-

A császár és Magyarorszag között a 
viszony nagyon feszültté vált és a né­
met nyelv gyűlölete oly erős, hogy 
gyakran megtagadják a választ néme­
tül tett kérdésekre oly magyarok is, a 
kik beszélik a nyelvet. Ferencz József 
személye iránt a magyarok nagy sze­
retettel viseltetnek és szívesen járul- 
nak hozzá aggkora zavartalan boldog­
ságának elősegítéséhez, de nemzetük 
érdekeit életbevágó fontosságúnak 
tartják és arra törekszenek, hogy a 
kérdés még az uj uralkodó trönralépte 
előtt dűlőre jusson. s

Ha az uralkodó saját belátása után 
indulhatna, valószínűleg megértené, 
hogy a magyar haderő sokkal erősebb, 
részét tenné a közös hadseregnek, ha 
magyarul beszélnének is, és hálásán a 
hazájukkal szemben tanúsított jóindu­
latért, sokkal tetterősebb részét alkot-, 
nák a közös hadseregnek, mint oly csa­
patok, melyeket egy rájuk nézve gyűlö­
letes nyelv megtanulására kényszeríte­
nek. A történelem sok példát mutat 
dicsőségs hadseregekről, melyeket kü­
lönböző nyelven beszélő hadtestekből, 
hadosztályokból és ezredekböl szervez­
tek, de sokkal kevesebb példa van ar­
ra, hogy sikerrel jár ez a törekvés, mi­
dőn a birodalom egyik részét a másik 
rész érdekeinek alárendelik és nemze­
teket erőszakkal tartanak együtt. Ma­
gyarországot oly kérései megtagadása 
által idegenítik el, ami által a birodal­
mat valósággal nem teszik erősebbé, da 
méltányosabb poltikusok a trónho* 
sokkal "közelebb hozhatnák. — De hát 
várjuk a végét.

RIZSÁK JÁNOS
passaicl pénzkiilde budapesti Irodája 
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7. oldal.A BEVÁNDORLÓ

ÍEI
Amerikai regény. 

Irta: A. C. GUNTER. 

Első könyv.

pete, a gulyás.

I. FEJEZET.

A football match.

[Első folytatás.]
__ Al;ir ahogy tőlem tellett, apám.
_És meggyaláztad Bostont, a szii- 

lővár. .sódat, mert az ellenségeit segí­
tetted diadalra....
■ s az öreg ur, beledolgozván magút 
tehetetlen és oktalan dühébe, valóság­
gal ontja magából a szitkok és átkok 
özönét, idegesen járva fel s.alá a szobá­
ban mig a szegény fiatal ember az aj­
ka,; harapdálja elfojtott felindulásá­
ban.

Végre az apa elhallgat; s ekkor I hu 
felhasználván a pillanatnyi csendet, 
LTUgodtan igy szól:

v_Tudom, apám, hogy nem ez a foot-
ball-match ingerelte fel önt ily na­
gyon... Nem jobb lenne, ha nyíltan 
és egyenesen megmondaná haragjának 
azokátí...
_Oh, azt is megmondhatom! —

tört ki az apából a keserűség. — Itt 
Van: ezt kaptam Londonból!...

Kihúzza a fiókját és előveszi a leve­
let. amelyről már Bessie is beszélt, 
jjpssrs Sínmértein. Abrahamoff & Co. 
bankárok Írták; röviden annak a vál­
tónak a beváltását kérik, amelynek el­
fogadója bizonyos John Colquhoun 
Heather, a forgatója pedig Philipp E.
T. Everett.
_Ezt a váltót megóvatolták, — dü­

höng az apa, — s én ma váltottam visz- 
$za Bostonban... Itt van! ez az!...

S előrántván a 400 fontról szóló vál­
tót, dühösen rivalt rá fiára:

— Nos, mit tudsz mondani a ment­
ségedre ?

— Először is azt, — felelte Phil ny vi­
gadtam — hogy ebből a pénzből én egy 
fillért sem láttam s a váltót csak szí­
vességből forgattam. Másodszor azt, 
hogy lord John Heather, akinek ezt a 
szívességet tettem, kifogástalan úriem­
ber. Hogy a váltót megóvatolták, an­
nak csak tévedés lehet az oka. Lord 
Heather kapitány a skót vadász-ezred­
ben : hirtelen és váratlanul Keletindiá- 
ba rendelték szolgálattételre s a nagy 
sietségben bizonyára megfeledkezett a 
váltóról. Engem is értesítettek a lejá­
ratról, s én már küldtem is ötszáz dol­
lárt részleges fedezetül a magaméból, 
egyúttal pedig írtam Lord Heatliernek 
is. aki minden esetre fizetni fog.

— Jól van, jól, — vágott vissza az 
apa gúnyosan. — Majd értesíts, mi­
kor a kegyelmes lord fizetni fog s én 
ezer örömmel adom vissza a váltódat. 
Egyelőre azonban levonom ezt a pénzt 
a te járandóságodból, ugv hogy egyéb 
tartozásaid kiegyenlítése után, ebben 
az esztendőben csak ötszáz dollárt 
kapsz tőlem.

— Hát annyival is beérem. felelte 
Phil vállat vonva. — Hisz Lord Hea­
ther ur is megfizet, — tette hozza re­
ménykedve, — én tudom, hogy úriem­
ber és meg fog fizetni.

— Ez a te dolgod, — szólt az öreg 
haragosan. — Én csak azt szeretnem 
tudni, — folytatta fogcsikorgatva, — 
hol ismerkedtél meg vele?... És mi 
dolgod volt a nyáron Londonban.

— Lord John Heather, — mondta 
Phil ingerülten, — igazi gentleman és 
barátja any...

Hirtelen elharapta a szót, de már ké­
sőn volt, mert apja, dühében hörögve 
rivalt rá:

— Miért nem mondod ki egészen, 
hogy anyádnak a barátja?... Tehat 
mégis jól sejtettem, mikor ezt az átko­
zott váltót megláttam, hogy London­
ban voltál, mig én azt hittem, hogy 
Kanadában vagy?!

— Igen, apám, — felelte Phil sápad­
tan, de szilárdan; — jól sejtette. Que- 
beeböl mentem át...

— Nem tiltottam meg, hogy megláto­
gasd azt az assz...

— Apám, — vágott közbe Phil hir­
telen, — kérem, hogy kímélje az anyá­
mat. Mert ha nem...

De rögtön elhallgatott, mert apja, 
megtántorodva, mintha villám sújtot­
ta volna, beleroskadt a karosszékébe és 
haragjában, fájdalmában zokogva
mondta:

— És te, Phil... te, a fiam.... szin­
tén ellenem esküdtél ?...

A fiú pedig elkeseredve tűnődik a 
családi drámán:

Apja, aki hatvanöt éves, ideges, pu­
ritán természetű ember, gyűlöli a vi­
dámságot, a szórakozást, a társasélet 
apró örömeit! anyja, aki még csak alig 
múlt negyven, szereti a mulatságokat, 
a fényűzést, a szórakozást ; s ez a két 
ellentétes hajlandóság örökös czivódás 
köztük. Lassanként teljesen elidege­
nednek egymástól, az utaik különvál­
nak s kölcsönösen, hallgatagon meg­
egyeznek abban, hogy az egyik Boston­
ban marad, a másik Londonba költö­
zik. Egyéb fontosabb okuk nincs az 
elválásra, mint az, hogy a természetük 
nem egyezik; de az apa, aki gyűlöli ne­
jét, mindent elkövet, hogy gyermekeit 
a maga részére hódítsa és szintén meg- 
gyülöltesse velük az anyjukat...

Ez jár Philnek az eszében, mialatt 
zokogó apját nézi; de bár érzi és tudja, 
hogy az öreg Eeverett gyűlölete igaz­
ságtalan, mégis megszánja őt a könyei 
miatt és igy szól:

— Bocsásson meg, apám, hogy meg­
szegtem a parancsát. De nem tudok 
lemondani édesanyám szerctetéról. 
Jobb lesz tehát, ha nem avatkozik töb­
bé ebbe a dologba: hisz úgyis hiába 
tenné!... Hadd tiszteljem és szeres­
sem önt is, öt is egyformán... Az esz­
tendőt pedig majd csak kihúzom vala­
hogy azzal a pénzzel, ami még jár ne­
kem ... Isten vele, apám!

Ezzel odahajlik apjához, gyöngéden 
megcsókolja a kezét és felmegy a szo­
bájába, mert sietnie kell, hogy még az 
esteli vonattal visszamehessen Yalebe.

Az öreg Everett utána néz egy dara­
big, majd hangosan felsóhajt:

— Úgy van, tudom... Phil sohase 
fogja megtagadni értem az anyját: de 
azért szeret engem: szeret és tisztel... 
Nem büntetem meg: kfizetem zt a vál­
tót és visszaadom a pénzét.

Most tehát minden rendben lett vol­
na, ha éppen e pillanatban be nem 
ront a kis Bessie.

— Oh, apám, hová lett Phil ? — kér­
di a kis leány körülnézve. — Talán 
csak nem ment el úgy, hogy meg sem 
ölelt?

— Hát honnan tudtad, hogy itt volt?
— kérdezte az öreg meglepetve.
_Hisz együtt jöttünk haza a foot-

ballról! — kiáltotta Bessie meggondo­
latlanul.

— Micsoda?... Hát már te sem fo­
gadsz szót?! — rivalt rá az apja oly 
dühösen, hogy Bessie ugyancsak meg­
ijedt volna, ha nem lett volna oly elké­
nyeztetett leány.
‘_Oh, — szólt a kis Bessie inger­

kedve, remélve, hogy most is elütheti a 
dolgot tréfával, mint már annyiszor,
— azt gondoltam, hogy nem komolyan 
mondta, édes apám.

— Nem komolyan? És ugyan, mi­
ért?
_Azért, mert... mert ostobaság

lett volna...
— Micsoda?... Ostobaság?...
— Az, apám, ostobaság lett volna, 

hogy még ne is láthassam a bátyámat, 
csupán csak azért, mert ön haragszik 
rá! És ha százszor megtiltotta volna 
is akkor is elmentem volna, hogy lás­
sam, hogyan győzi le Phil a harvardia-

Ezt mondván, a kis leány odafutott 
apjához és fel akart telepedni a térdei­
re, hogy szokása szerint megölelje es 
össze-vissza csókolgassa, de az öreg ur 
sokkal ingerültebb volt, semhogy tré­
fát értett volna. ,^ * 1

— Szemtelen kölyök! — kiáltott fel 
dühösen. — Hogy mered azt mondani, 
hogy ostobaság az, amit parancso-

Ellökte magától a kis leányt, s meg­
ragadván a kezét, erősen megrázta, mi­
re Bessie ijedten felsikoltott és szaba­
dulni igyekezett.

— Azonnal kérj bocsánatot! — foly­
tatta apja haragosan, — vagy úgy 
megbüntetlek, hogy megemlegeted.

— Megbüntet? — sivalkodott most 
Bessie elkeseredve. — Nem eleg, hogy 
szegény anyámat kínozta, most meg
engem is... ,

Többet nem mondhatott, mert a -.o .- 
rából végképp kijött apa felemelte a 
jobbkezét és hatalmasan arczulutotte a

k‘p>v pillanatig mind a ketten meg­
döbbenve, ijedten néztek egymásra.
Bessienek elállt a szava erre a nem
várt fordulatra; most történt eloszor, 
hocrv apja ily szigorú és kegyetlen volt 
hozzá... Ugyanez a gondolat jarja át 
az apát is, aki már megbánta heveske­
dését és szeretné jóvátenni a durvasá- 
got.

Gsakhogy már késő.
Ugyanabban a pillanatban, ame y-

ben a pofon elcsattant, kinyílt az ajtó 
és Phil lépett be rajta. Egy másod­
perezre ő is megkábult attól, amit lá­
tott, de aztán egy ugrással ott termett 
atyjánál, megragadta mellén a kabá­
tot, s megrázván öt szilaj dühében, 
visszalökte a karosszékbe.

— Nyomorult hóhér! — hörögte fog­
csikorgatva. — Ha még egyszer hoz­
zá mer nyúlni a húgomhoz, elfelejtem, 
hogy a fia vagyok önnek és...

Többet nem mondott, de villogó sze­
meiben világosan olvasható, hogy mit 
jelent ez a félbenmaradt fenyegetés.

— Nem gondolod, hogy máris elfe­
lejtetted ezt ? — kérdezte az apja és ke­
serű gyűlölettel nézett fiára.

— Mindegy7! — felelte Phil. — Nem 
akarom, hogy verje a húgomat.

— Goromba és szemtelen volt; meg­
érdemelte a büntetést... És te fel 
merted emelni rám a kezedet, tulajdon 
házamban?... Jól van! De ma vol­
tál itt utoljára!... ki innen, örökre!

Az öreg Everett lassan feláll és sö­
téten az ajtóra mutat. Szemében ott 
ég a gyűlölet lángja; — azé a gyűlöle­
té, amely nem felejt és nem bocsát meg 
soha.

Bessie, ki már kezdi érteni, hogy mi 
történt, hirtelen közéjük rohan és sír­
va könyörög apjának, hogy bocsásson 
meg mindkettőjüknek, neki is, a báty­
jának is; hogy büntesse meg őt, mert 
megérdemli, csak Philnek bocsássa 
meg, amit tett, mert ő érette tette!...

De Robert Everett eltolta magától a 
leányt és ismét az ajtóra mutatva, re­
kedten ismételte:

— Ki innen!
— Előbb ígérje meg, hogy nem bánt­

ja többé a húgomat.
— Ha megbüntettem, megérdemelte, 

és jogom volt hozzá, mint apának... 
De, hogy végét vessem a szóváltásnak: 
ígérem, hogy soha többé nem fogom 
bántani... Most azonban: ki innen!

Phil szótlanul felkapta Bessiet, aki 
még egyre sirt és zokogott és megcsó­
kolván kis hugit, megtörtén tántor­
gott ki a szobából... Kint az utczán 
még egyszer megállt és visszanézett a 
házra. Érezte, hogy örökre kizárták 
onnan, mert apja sohase fogja megbo­
csátani ezt a mai napot, amelyen meg­
alázta és bántalmazta őt a leánya előtt.

És ekkor Phil olyas valamit tett, a 
mi talán most esett meg vele először: 
— kiforgatta minden zsebét s összeszá­
molta a pénzét...

— Ötvenkét dollár! — mondta a fe­
jét csóválva. — Ennyivel már csak­
ugyan nem mehetek vissza Yalebe!... 
Azt hiszem, én se játszom többé foot- 
ballt az életben!

II. FEJEZET.

V j-Mcxicoban.
Phil Everett meglehetős csüggedten 

ballag a Parker House felé, ahol talál­
koznia kell társaival, és leverten gon­
dol a jövőre. De a fiatal emberek ren­
desen nem aggódnak sokáig azon, hogy 
miből is fognak megélni, csak az erett 
férfikor szokott megtanítani bennün­
ket arra, hogy mily nehezek és vesze­
delmesek az élet harczai; s igy történt,

hogy mire Phil a Parker-Houseba ért, 
már szinte maga is nevet aggodalmain 
s előre örül azon, mekkorát fog bámul­
ni az apja, ha majd pár esztendő múl­
va mint milliomos tér vissza Boston­
ba... Mert naivságában azt hitte, 
hogy a milliókat is oly könnyű szerez­
ni, mint ahogy a goalt megcsinálta ma­
gának délután.

Mivel az olvasóteremben még senki 
se volt, leült az asztalhoz és találomra 
felvette a legelső esti lapot, mely a ke­
zébe akadt... Legelőször is a nevét 
látta meg benne, jó vastag betűkkel; a 
lelkiismeretes reporter szegről-szegre 
leírta a football-matchet és lelkesülten 
hirdette a Phil Everett dicsőségét...

Mindjárt a lendületes leírás alatt 
egy levél volt az uj-mexikói Silver- 
Cityből s azokról a csodálatos bányák­
ról számolt be, amelyeket alig pár nap­
ja fedeztek fel ottan. A tudósító sze­
rint valóságos Eldorádó volt ez a vá­
ros. Emberek, akiknek tegnap senki 
se hitelezett volna egy pipa dohányt, 
ma már milliókért se adták volna el 
azt a kis területet, melyet bányaműve­
lésre vásároltak. Rövid huszonnégy 
óra alatt csupa Krözusok lettek a kol­
dusokból; a gazdag erek felfedezése 
egymást érte; akármerre túrták a föl­
det, mindenütt kincseket tárt fel a ku­
tatók előtt...

Phil Everett készpénznek vette ezt a 
szemérmetlen reklámot s a fiatalság 
gyors meggondolatlanságával elhatá­
rozta, hogy mindenekelőtt Uj-Mexikó- 
ban próbál szerencsét!... Silver-City 
lesz az aréna, ahol az első goalt fogja 
csinálni az élet football-játékában.

Mire ezt elhatározta, eszébe jutott, 
hogy még nem ebédelt, bement hát az 
ebédlőbe, ahol már ott volt néhány 
czimborája és vidám tréfával iparkod­
tak fűszerezni a spártai ebédet, amely­
re a becsület kényszeritette őket... A 
princetoni-match még hátra volt, szi­
gorú diétát kellett tehát tartaniok, ne­
hogy a diadalt koczkáztassák.

Mivel Phil ebben a matchben már 
nem vehetett részt, idejében be kellett 
ezt jelentenie a kapitánynak, gondos­
kodjanak helyettesről. Szerette volna 
hamar elvégezni ezt a dolgát, mert tud­
ta, hogy kellemetlen lesz; bizonyára 
mindnyájan erőszakoskodni fognak a 
mai diadal után, hogy nem szabad le­
mondania... De mindegy, neki nem 
volt más választása, mint a lemondás 
és Silver-City, csak még a módon gon­
dolkozott, hogy minél könnyebben es­
sék át a nehéz vallomáson.

Egyszerre csak, amint ezen tűnődött, 
eszébe jutott, hogy ha nem kell részt- 
vennie a matchben, akkor kényére jól- 
lakhatik s emberséges módra megebé­
delhet oly sok koplalás után. Oda szó­
litván tehát a pinezért, a rendes spár­
tai koszthoz mérten igazi lukullusi la­
komát rendelt.

De alig hozzák az ebédjét, a szomszé­
dos asztaloknál ülő fiuk mind meghök- 
kenve ugrálnak fel, mig X an Beekman, 
a kis kékruhás sportsmann, elsápadt, 
mert nagy összegben fogadott, hogy a 
prineetoni matchban szintén a yaleiek 
győznek.

[Folytatása következik.]

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatni 
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Tóke 100.000 dollár. Fölösleg 600.000 dollár. 
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OHIO ÁLLAM.
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Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
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Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
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Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzőt hl 

vatal.
WARADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton, 

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.
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8. oldal.
A BEVÁNDORLÓ Kedd, inárczius

SZÁZÖT X" EN KORONA.

Hogyan jutalmazzák a: életmentőt.

Lapunk előzd számúban kimerítően 
megírtuk, hogy Budapesten eg\ Mül­
ler X'ilmos nevezetű dúsgazdag tőke­
pénzes és háziúr megmenekült a log- 
szörnyühb végzettől, ami embert fenye­
gethet; megmenekült az orgyiloktól, 
melv már élesre volt fenve, melyet már 
az elvetemült kéz döfésre készen tar­
tott. A szerencsés menekülést nem lé­
lekjelenlétének. nem is szerencsés vé­
letlennek, — hanem egyesegyedül an­
nak köszöni, hogy — amint az tudva 
van— egv derék ember eleve -értesítet­
te a rendőrséget a készülőben levő gyil­
kosságról és igy a rendőrség az utolsó 
perezben ártalmatlanná tette a me­
rénylőt, úgy hogy Müller X Uniósnak a 
haja szála sem görbült meg.

A dolog, mint olvasóink tudjak, úgy 
történt, hogy Tamási Béla asztalosse­
gédet megszólította az utazón bizonyos 
Kallós Ferenc/, munkanélküli szoba- 
fesO'M'géd, hogy akar-e pénzt keresni, 
sok pénzt, több ezer koronát ? Ki ne 
akarna pénzt keresni, ha lehet és hát 
Tamási meghallgatta különös jóakaró­
ja expozéját. Amit megtudott: iszo- 
nyatos volt. Kallós arra kérte, hogy 
segédkezzék neki Müller legyilkol Hsá­
ban és kirablásában. Tamási Béla, 
pedig szegény ember ü is. nem kábult 
el egy pillanatra sem. hanem elhatá­
rozta, hogy nemcsak nem vesz részt az 
ilyen gaztettben, de meg is akadályoz­
za, hogy azt Kallós akar nélküle, akar 
mással, végrehajthassa. Tehat e vég­
ből szinleg beleegyezett az ajánlatba 
és azonnal értesítette a rendőrséget. A 
többit tudjuk. -V rendőrség éppen ak­
kor fülelte le Kallóst, mikor ez Müller 
lakásába behatolt.

Ezzel a kétségkívül érdekes eset 
eseményszerű része el van intézve. A 
közönség azonban úgy vélte, hogy a 
dolognak természetes folytatása nem 
merülhet ki Müller Vilmos ürömében, 
Kallós Ferenez lecsukatásában; ha­
nem kell ide egyéb is, még pedig Tamá­
si Béla illő meg j u talma zása.

Hiszen bizonyos, Tamási nem pro­
dukált olyant, ami nem lett volna a kö­
telessége. Bizonyos, hogy még nem ér­
dem. ha nem veszünk részt gyilkosság­
ban. daczára az arra való egyenes fel­
hívásnak; az sem érdem, hanem köte­
lesség, a készülő bűnt megakadályozni. 
Mert aki ezt nem teszi, bünpalástolást 
követ el. Ámde itt meg kell egy kicsit 
vizsgálni a dolgot a Tamási szempont­
jából, aki utóvégre tarthatott a gyil­
kos bácsi esetleges boszujától és úgy is 
gondolkozhatott volna, üsse part, sem- 
mi közöm ív dologhoz\ nem veszek, 
ugyan részt benne, de mégsem jelen­
tem fel a gyilkos bácsit, es ha emiatt 
felelősségre vonnának, azt felelhetem, 
hosy jogos önvédelemből hallgattam.

I)<i akárhogy vesszük a dolgot, akar 
rideg kötelességet teljesített Tamási, 
akár többet, annyi bizonyos, hogy Mii.* 
ler X'ilmos neki köszönheti, hogy be - 
esés életében fennakadás nem állott 
j>e. És ezért indokoltnak minősíthető 
a közönségnek abbeli találgató várako­
zása. hogy vájjon minő jutalomban 
for. ja részesíteni megmentöjét ? Né­
melyek azt mondták, hogy az egyik há­
zát ráírat ja; mások tudni vélték, hogy 
ötvenezer koronás takarékpénzt, n. 
könyvet ajándékoz neki; meg igy, meg 
úgy. Nos, ne törje a fejét senki sem 
tovább. Mink megmondjuk, hogy mi­
nő jutalmat adott Müller X’ilmos a sze­
gén v asztaloslegénynek.

Százötven koronát.
E"\- van, nem százötvenegyet, neiu 

is száznegyvenkilenczet, hanem pont 
százötvenet.

Mielőtt azonban e nagylelkűségre 
szánta volna magát, hosszasan töpren­
gett. És miután hosszasan töprengett, 
nem jutott eszébe semmi. Megkérdez­
te teil át egy ügyvédtől, hogy ily eset­
ben mekkora szokott lenni a jutalom?

— A megmentett értei,' tíz százaiéin.
És ezen az alapon emelkedett fel 

Müller Vilmos gavallérsága százötven 
kemény koronákig, önök azt mond­
ják, hogy ejnye, he fösvény fráter ez a 
MüllerV Pedig nincs igazuk. Ő csak 
szerény. Oly szerény, hogy még. Mert 
tízszer százötven, azaz 10X150, vagyis 
Ezer ötszáz korona, ez a megmentett 
érték, vagyis becses életét ennyire tak­
sálja 5 saját maga. Nos, nem szerény 
férfiú-e ez a kitűnő férfin f

Most vesszük észre, hogy tévedtünk. 
Nem százötven koronát odatt Tamási­
nak Miilh-r. Nem.

Csak ígért.

De legalább gyorsan ígért. Mert 
kétszer igér az, aki gyorsan Ígér.

Az bizonyos, hogy Kallós Fereucz 
rosszul járt. Valami jól Tamási sem 
járt. De Müller Vilmos, ő kitünően 
járt: 1500 — 150:1350, azaz Egyezer 
Háromszáz ötven koronát nyert az üz­
leten.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
KISHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minde/i 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

$27 East 13 street, New York,

NINCS TÖBBÉ HAZÜGSÁC

Két tudós sajátságos találmánya.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNY! LÁSZLÓ.
isten:tisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkésclak: 210—2-ik Avenue.

KERESEM Breznay György bárkái, gömör- 
rnegyei származása bátyámat, ki 26 évvel ez­
előtt vándorolt Amerikába. Kérem a róla tu­
dó honfitársakat, hogy bátyám hollétéről en­
gem értesíteni szíveskedjenek. JÓS. BREZ­
NAY, Box 67, CHAMBERSVILLE, Pa.

Ha csak ez az egy nem az: nincs töb­
bé hazugság. Zürichből jön ez a rém­
hír, és nincs benne meglepő, ha ijedt­
ség és el szörnyülködés támad világszer­
te a nyomában. Csak egy valaki van, 
aki fölényes mosolylyal fogadja a hí­
resztelést : Morianes asszony, a Paul 
Bon rget hires hazug hősnője. De az ö 
lenéző mosolygása is addig tart csu­
pán, amig megtudja, hogy a hazugság 
ellenszerét nem Amerikából szabadít­
ják rá a mostani jó, megállapodott, 
nyugodt világrendre, és nem amerikai 
humbug-tudósok találták meg azt az 
archimedesi fix-pontot, amelyből ki le­
het forgatni a Földet. Hanem — és 
ezért borzasztóan komoly a dolog — 
egy svájezi pszikológus és egy német 
fizikus munkájának eredménye az a

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL,

magyar ev. ref. p. lelkész.
209 Nelson Street. Telephone: 450 M. 2.

$25,000.00 ALLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzküldö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J, 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába: a legtizto&abban és 
legolcsóbban szállítok. Zolüdenfóle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

UINIONTOWN, PA. ÉS KÖRNYÉK! MAGYAR 

-EVANGÉLIKUS REFORMÁTUS EGYHÁZ:: 

Lelkipásztor: SZÉKELY SÁNDOR.

P. O. Box 391. Telephon: 1043.

Főgondnok: Dienes János, New Salem.
amely nyomban jelzi, hogy hazu- Algondnok: Szűcs Ferenez, Buffington. Pénz-gép,

dott-e valaki, amint illik, vagy pedig 
egész / «lomtalanul a szinigazságot 
mondta. A svájezi feltalálót Jung-nak 
hívják, és a zürichi egyetem tanára, a 
német fizikus pedig Petersen, büszke­
sége a berlini universitasnak. A ké­
szüléküket „villamos pszichométer“- 
nek nevezték el és a szerkezete a követ­
kező :

Ivét részből van összetéve a gép: egy 
galvanométerből és egy Jelzőkészülék­
ből, amely a gondolatok és szenzácziók 
váltakozását mutatja. A galvanométer 
egy lámpával van összeköttetésben, a 
melynek lángja feljebb lobban, vagy 
elhalványul, aszerint, amint elektro­
mos áram éri. A lángnak méretét egy 
fokokra osztott tükörreflektoron mérik 
le, amelyen a lángnak képe megjele­
nik. Már most aztán, hogy az egyén 
szenzáczióját vizsgálják, egyik kezébe 
czinkpólust adnak, másik kezébe szén­
pólust. Akkor elektromos áram fejlő­
dik, amelynek ereje aszerint váltako­
zik, hogy micsoda pszichikai fenomé- 
nek játszódnak le a kísérlet médiumé 
ban: Amikor ez a médium hazudik, 
akkor az őszinte gondolata, és amaz 
akarata között, amely ezt a gondolatot 
megmásítja, hazugsággá változtatja, 
akkora az ellentét, a gondolat és az 
akarat között olyan heves a pszichikai 
liarcz, hogy ez erős ágybéli emoczióc 
támaszt, ez az emoczió pedig elváltoz­
tatja az áram erejét és intenzivitását, 
ami viszont a lángnak fellobbanásábau 
jut kifejezésre.

tárnok: Pankotay J., Buffington.

F ORDÍT A S.
■ Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­
nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg .

TÜRK JÓZSEF ->
408 Caxton Building, Cleveland, O.

BIZTOS JÖVEDELEM.

Aki szép keresetre, biztos jövedelemre akar 
szert tenni, forduljon azonnal a Saddle River 
Land Co, nevű társulathoz. Telekeladásra kitű­
nő járulék mellett gyorsan eladható telkekre 
ügynököket keres. Minden jelentkező hivat­
kozzék a „Bevándorlódra. JELENTKEZÉS 
SZEMÉLYESEN NAPONTA 10 és 12 óra kö­
zött. Czim: 115 BROADWAY, 1525 számú iro­
dában New Yorkban. Magyar manager: MAK- 
RAY ALADÁR.

A NAP
A magyar újságírás szenzációja. Magyarért*ál 

legfiiggctlenetib és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor, 

Politikai fömunkatársai: Brődy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár AntaL 

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája « a 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre *6 —
Félévre ................................................................. *8-66
Negyedévre .......................................................... 11.26

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. ker„ Rökk Seilírd-u. ». sz.

:
::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET .

betegsegélyző osztályfyal. 
(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 

Pittsburg, Pa.
— Alapittatott 1905-ben. —

Igazgatósági gyűléseit tartja minden híMs- 5 
ban saját helyiségében:

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnök: óhegyi János, L elnök Király JL 1 

József, alelnük Henyei Béla, pénztárnak 
Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügy* : 
szék W. Clydo Grubbs, T. Chaim. Cuff, zna- í 
gyár ügyész és közjegyző Dobó István, or- j 
vos dr. király L. Béla, ellenőrök Kovács Rts- ? 
dolf, Stugner János. Isazgatők Pittsburg- " 
ban Oosztroluczky Mihály, Horváth Jánas, j 
Magyar András. Ccnnelsville és vidékén ! 
Kolieszár István. Traweskyn és vidéké» i 
Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokb»»» f 
Kuruc Vendel. Bruceton és vidékén Kánys $ 
Gábor. McKeesRocksban Henyei Béla ée \ 
Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Guai- í 
táv. Traugerben Lengyel János. Ambridge- S 
ben Szabó János. Irvinben Kopházi József. í 
Dunkirben Simon József. New Brightonbati 1 
Görcsös Kálmán és Belle István. Duquesnt- s 
ban Gogolya András és Halassal József. Cer j 
leyban (Castle Shanon) Báthory István. 
Leechburgban Soltész János. Preston, Bur- 
dinen és vidékén Géci Imre, Hadnagy ÄdAm. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Hers pold litván. Whitsetfn» 
Dudás György. Coal Center és vidékén Ka­
tona Menyhért. Wickhavenben Szabados 
István. W. Leisenringen Elek András. 
Uniontownban Matulay Zoltán. Lyndcrín 
Magetti Géza. Expediten Szunyogh Ferenez. 
Vintondaien Olcsánvi Lajos. Blackburnaa 
Sári Antal. Adelaiden Mihók György. Lnl- 
senringen 3. Yizy János. Star Junctionban 
Köles István. Largen Bedő János. Connnr- 
vilién Gyurkovics József.

THE STÄR ★ ROOK Bl« CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

Dr. Grünberg Géza
63 SECOND AVE., NEXV YORK,

a 4-ik utcza közelében.

Magyar orvos. Gyógyít mindenféle gyó­
gyítható betegséget a legrövidebb idő alatt. 
Külön gondot fordít titkos férfi és női be­
tegségekre szigorú titoktartás mellett. Sze­
mélyesen vagy levélileg kezeltetik. Fordul­
janak hozzá bizalommal. Nyitva mindennap 
-eggeli 8-tól esti 9-ig. Vasárnap reggeli 8 
órától esti 6 óráig.

Vidékiek a kezelésért 1 dollárt mel­
lékeljenek.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. — 

Tandíj 2 dollár havonta.
61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y.

RANKIN! I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó S-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapi*. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth L.&- 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi, 
titkár: Burik András. Rendező: Sztránrui. 
Rezső.

MAGYAROK! HONFITÁRSAK! Ha azt 
akarjátok, hogy pénzetek TÍZ nap alatt az ó-ha­
zába érjen, vagy ha a legjobb hajókra a legol­
csóbb árakon akartok hajójegyet vásárolni, for­
duljatok Németh János v. császári és királyi 
konzuli ügyvivőhöz, ő a legrégibb magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, tehát 
a legmegbízhatóbb. Czime: JOHN NÉMETH,

Szabadalmak.
ELADÓ

egy kitűnő forgalmú vendéglő New Bruns- 
wickon. Tudakozódhatni ezen a czimen: 5 Eas­
ton Ave., NEW BRUNSWICK, N. J.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF,bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St„ Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajővonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban éa 
legblztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
Ingyen ao.

Ennyiből áll az egész. Egyszerit 
gép, de minden egyszerűsége ellenére 
is mennyivel komplikáltabb, mint a — 
hazugság. Annyival bonyolultabb, 
hogy az ember szinte kétkedik, vájjon 
olyan egyszerű, közönséges és sztibb- 
lis dolog, mint a hazugság, valóban ne 
mozgásba tud-e hozni egy ilyen sok ne 
részből álló, élettelen szerkezetet. Azt p 
azonban mindenesetre el kell ismer- N' 
Iliink, hogy a külföldi tudósok körében 
nagy feltűnést kelt Petersen és Jung 
kombinált felfedezése, és a párisi pszi­
chológiai intézet igazgatója —- mint a 
,,Temps“ jelenti — éppenséggel nem 
tartja lehetetlennek az ő két- tudós tár- || 
sának találmányát. SE

H. C. EVERT & CO. SZABADALMAK.
NE NE VÁRJON VÁRJON
NE Ne várjon egyetlen napig sem, csu- VÁRJON 
NE pán azért, mert nincsen elég pénze. VÁRJON
NE -------— VÁRJON
NE Szerezze meg találmányának szaba- VÁRJON 
NE dalmi és piaczi értékéről a szakértői VÁRJÖN 
NE véleményt teljesen díjtalanul. VÁRJON
NE * -------- VÁRJON
NE Ha már ismeri eszméjének értékét, VÁRJON 
NE akkor a pénzkérdés másodrendű dolog. VÁRJON
NE   VÁRJON
NE Nekünk elég, ha bemutatja találmá- VÁRJON 
NE nyának egyszerű vázlatrajzát, vagy VÁRJON 
NE mintáját. VÁRJON
NE   VÁRJON
NE Minél gyorsabban cselekszik, annál VÁRJON
NE közelebb van eshetőség, hogy minden VÁRJON
NE várakozás nélkül sok pénzt csinál. VÁRJON
NE   VÁRJON

VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON 
VÁRJON

Haladjon előre.
Egyedül az elmúlt héten a követke­

ző szabadalmakat szereztük meg ügy* 
NE feleinknek:
NE ------—-
NE Sharp & "Williams, készülék tiszta-.

talansáernak az Öntvényből való eltá- 
NE volitására, $20.000.
NE -----------
NE Barwdek & Brennen,NE $12.000.

Chas. Mathews, hányaajtók, 
tor-aknák, stb„ $25.000.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyen.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz.

515 SUPERIOR BUILDING, -------------- CLEVELAND, O.

koezkák,

Hohn & Klinik, vizmérték, $10.000. A ÁR JON

A. A. 
$9000.

Webster, simitókészülék, VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, ----- ----- ----- NEW YORK,

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitiinő italok. Czigányzene.

P. Holdkampf, sodronykapcsolók és VÁRJON

ti be jFríe&man $>rínt
215 BGWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

sinzárak, $12.000.

M. L. Murray, 
szülék, $15.000.

villamos closet-ké-

VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON
VÁRJON

Az a vagvon, amit mások feltalálás- WÁR-TO a 
sál szereztek, sarkalja önt is. VÁRJON

FOGJON MUNKÁHOZ.

mozgófényképek-

FEKETE DISZMAGYAR 
gyönyörű kiállításban, kifogástalan ál- ne metszik eiien

NE Hozzon nekünk néhány eszmét. Kel 
NE lene:
NE -----
NE Tüzmentes lemez
NE hez.
NE ----------- ...
VE Sinkapcsoló, závárzat nélkül
NE ---------- ; ,
NE Újfajta összehajtható agy.

NE Biztonsági zseb. védelmül

kapóiban olcsó áron eladó. Megtekint- 
hető naponta, délelőtti 11 és 1 óra közt 
ezen a czimen: 2)0 East 21 utcza. I. ne 

emelet, ajtószám 6. ’ jA

5 10 centes újdonságok.

BÜRDOSGAZDÁKNAK
Trent orvban-, 31 Bayard street alatt 
egy 15 burdosra való házberendezés 
házzal együtt átadó. Jelentkezzenek 
személyesen vagy levélben.

, [17,18,19]
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_ VÁRJON
NE Ne várjon egv perczig sem. hanem VÁH-TON 
NE üliön le azonnal s írjon a mi bires WaK-ion 
NE könyvünkért, melynek czime: ,,Felta- x Alvó ,n
NE lálók Vezérfonala“.

NE Ez világosan megmutatja önnek is a 
NE siker útját, mint megmutatta már sza- V \ K,.|un
NE mos feltalálónak. VÁRTON

Az leerven első cselekedete, hogy ir ^' ützv^

Könnyen tisztítható pipa.

Uj játékszerek.

Olvnn boríték, amit lehetetlen fel­
nyitni szakítás nélkül.

VÁRTON
VÁRJON

a vezérfonálért.

HIVATALOS ÓRÁK: 
Reggel 9-től este 9-ig.

H. C. BVEET & CO. 
Thaw Bldg.

188 Smithfield St., 
Pittsburg, Pa.

Á'ÁR-TON 
VÁRTON 
VÁRJON 
VÍRTON 
VÁRJON ÁT ÍRTON
VÁRJON
VÁRTON
VÁRJON

AKI ANGOLUL TUD,
BOLDOG JÖVŐT ALAPÍTHAT MAGÁNAK AMERIKÁBAN. KI NE RENDELNÉ MEG

TEHÁT AZ

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
czimü szabadalmazott és pótolhatatlan tankönyvet? Most, midőn a tömeges megren. 
delés folytán a könyv máris a második kiadásban jelent meg, a szerző minden honfitárs 
számára lehetővé akarja tenni az angol nyelv elsajátítását s leszállította a könyv­
nek árát

EGY DOLLÁRÉ A.
A számos megrendelő hlrlapilag nyilvánította a háláját, ami a legjobb bizonyíték 

arra nézve, hogy ebből a könyvből és CSAKIS ebből a könyvből tanulhatja meg minden 
magyar ember TANÍTÓ ÉS ISKOLA NÉLKÜL 50 leczkán át az amerikai helyes kiej­
tésű angol nyelvet minden sajátságos szabályaival együtt BESZÉDBEN, ÍRÁSBAN ős 
OLVASÁSBAN.

A könyv megismerteti továbbá a tanul őt a honosítási törvényekkel, a pénznemek­
kel, a mértékekkel, a postaforgalommal, a levelezéssel és czimzésoel, az államok szá 
mával, területeivel, lakosaikkal, fővárosaikkal, az eddigi elnökökkel, a függetlenségi 
nyilatkozattal, angol hirdetésekkel, a világegyetemben létező tárgyak szótárával, a tár­
salgási beszédformákkal, bölcs közmondásokkal, a gázmérő óra kiszámításával és sok 
más hasznos tudnivalóval.

Úgy kezdőknek, valamint azoknak, akik tökéletesebbek akarnak lenni az angol 
nvelvben a könyv nélkülözhetetlen. Aki megrendeli a könyvet és nincsen vele meg­
elégedve, visszakapja a pénzéf, HA NYOLCZ NAPON BELÜL VISSZAKÜLDI A 
KÖNYVET.

EGY DOLLÁR BEKÜLDENDŐ EZEN CZIMRE:

ISIDOR BRAUN
2554 East Street. Cleveland, O.

E CZIMEN LÉTEZŐ ISKOLÁBAN TANULOK NAPONTA FELVÉTETNEK.

megjelI 
VE Évfij

Tegnapi 
Taft Howl 
havában j 
Államok if 
lett. Tej 
koronáztál

Aincnml 
személyét 
tás egyszíj 
tandó elül 
kotmányál 
mond sal 
népre ázol 
az ő válás 
igy a nép 
4-én érvén 
mégsem aj 
nappá. <1 
pelnek. es 
néptömeg, 
minden ál 
minden vá 
még csak 
ezzel biisz 
kai. Mim 
arra, hogy 
mán és sz 
be.

Igaz, In 
évek folyt 
melyre a 
nem is 
köztársa sí 
persze aki 
maroknyi 
gal lerázf. 
rövid égj 
millió en 
szerény k< 
hez illő ej 
jíiket híva

XX'ashin 
még csak 
zeit város 
millió ciiil 
„koronázó 
leg kezet : 
szerinti el 
György te 
Fehér ilá 
s elsőnek 
Tamás let 
iktatva. 
New York 
lépcsőin te 
fiatal közt 
kor jHűiig 
meg, az 
ban ment

Ezek a 
zán polgái 
kor későül 
körülvenni 
drew .Tack> 
O lóháton 
puszta járó 
oszlophoz 
kiidíitt s a
mányzáshe

-Most pei 
nies egyszi 
tek óta fo 
iktatásra, 
kult az ejti 
tatási költ 
ington oly 
got teszem 
arról is, h 
kalapácsra 
szág fejles: 
dósét. Az 
mely tegni 
Sigvonult, 
Egyesült A 
haladó kor 
kés szellem


